

BILBAO

Viernes, 28 de noviembre de 1924

Cuarto creciente.—El día dura nueve horas y treinta y cinco minutos.

Tiempo probable: Buen tiempo.

AÑO I.—NUMERO 238

# La Noche

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

**Efemérides del día.**—Año 1806. Entrada triunfal de Murat en Varsovia.—Año 1814. Primera tirada al vapor de «El Times».—Año 1825. Muere el general Foy, orador parlamentario.—Año 1830. Nace en Baltic (Rusia) Rubinstein.—Año 1882. Inyecciones contra el cólera, dadas a conocer por el doctor Ferrán.  
**Actualidad:** Epoca del Directorio.

## Al Margen

### Un tributo y unos recuerdos

El rector de la Universidad Central es insigne hombre de ciencia, pública, con motivo del tributo que le han rendido en su ciudad nativa de Santiago de Compostela, estos recuerdos, que caracterizan tan ingeniosa y encantadoramente una época.

La revolución del año 1808 fué un poderoso excitador de la mentalidad española. La violencia del golpe político rompió súbitamente muchas trabas, y los anhelos antes contenidos se lanzaron al examen y discusión de lo humano y lo divino, pasando por encima de todos los respetos tradicionales. En periódicos, folletos y libros se publicaban diariamente las mayores audacias de pensamiento, y en multitud de círculos se disertaba con la más absoluta libertad sobre materias filosóficas y religiosas: no sólo la política, sino también la conciencia, se colocaron entonces en período constituyente.

Hasta el sosiego de la vieja ciudad compostelana fué turbado por un movimiento de rebeldía, acaloraron los ánimos en tertulias y paseos con temas como la soberanía nacional, la separación de la Iglesia y del Estado, y otros de la misma estirpe; y para mayor escándalo se fundaron entonces academias escolares de todas las Facultades, en las que se discutían con solemnidad parlamentaria cuestiones tachadas de peyorativas por ser atentatorias a la integridad de los llamados «sanos principios». En la Academia escolar de Jurisprudencia llegaron Intalecto, Argemto y Alfredo Vilas, representantes de la extrema izquierda, hasta la defensa de las doctrinas de Proudhon, en frente de Antonio Toledo y Eduardo Cobian, representantes de la extrema derecha.

En el año 1872, después de unas oposiciones muy contentadas, fué nombrado don Augusto González de Linares catedrático de Historia Natural de la Universidad de Santiago. La desenvoltura de su trato, la logrosidad de su temperamento, la abundancia de su palabra y hasta ciertos pormenores de su indumentaria excitaban vivamente la atención de sus nuevos convecinos; pero las habillitas se convirtieron en formidables censuras cuando empezaron a difundirse por la ciudad las noticias de sus lecciones de cátedra. Todos elogiaban lo insistido de su grandilocuencia, pero inmediatamente flagelaban la oscuridad de los conceptos, la importancia de las materias que ignoraba y, sobre todo, la ponzoña de las doctrinas irreligiosas que inculcaba en la mente de sus discípulos.

La Academia Escolar de Medicina, por iniciativa de algunos socios conocidos por sus ideas exaltadas, invitó al nuevo catedrático de Historia Natural a ocupar la tribuna del disertante, y aceptada la invitación, inmediatamente corrió la noticia por todo Santiago, esperando con ansia el momento del acto científico que, sin duda, había de apasionar el ánimo del auditorio con los arranques revolucionarios del orador.

La Academia celebraba sus sesiones en el salón artesonado de Fonseca, y no obstante la magnitud del local, éste resultó insuficiente para dar cabida al público que acudió aquella noche a oír la conferencia, antes discutida que pronunciada. Estudiantes y catedráticos de todas las Facultades, y hasta algunos eclesiásticos, invadieron el salón con más deseo de emociones que de doctrinas.

El conferenciante disertó ampliamente sobre los fundamentos de la teoría de la Evolución, extendiéndola a todo linaje de procesos naturales, desde los que ese inician en la masa caótica de las nebulosas, hasta los que se utilizan en las formas superiores de la organización, sin excluir, y esto era lo más grande, la génesis del organismo humano por transformación de los organismos antropológicos, sus predecesores. Murmullos de protesta, y aplausos de contraprotesta interrumpieron con frecuencia al disertante, quien, por su temperamento tribunicio, exponía con mayor empuje su revolucionaria doctrina a medida que,

los ánimos se iban caldeando, hasta el extremo de terminar su conferencia diciendo que el transformismo de las especies y la evolución cósmica en general, no era una teoría científica, sino la Ciencia misma, la única racionalmente admisible en el sistema novísimo de los conocimientos humanos.

Un catedrático de la Facultad de Medicina se levantó a impugnar al conferenciante, buscando en la filosofía de Santo Tomás la filiación de las ideas heréticas sostenidas por el preopinante, para pulverizarlas después con los mismos argumentos del doctor Angélico. Salvas de aplausos premiaron la obra del mantenedor de la doctrina ortodoxa, pero, no obstante lo estruendoso de la ovación, se había producido el cisma en el auditorio, y algunos se abreviaron a manifestar que la disertación del catedrático de Historia Natural había quedado incontestada, que en ella había ideas seductoras y que no podía ser juzgada sin un examen muy detenido.

Realmente, la viabilidad de la doctrina de la Evolución era muy grande, y la ha confirmado su reciente triunfo en el transcurso del tiempo, llegando en su avance hasta la conquista de escritores católicos, eminentes, que no sólo la aceptan, sino que la defienden sin menoscabo de la pureza de su oratoria, como la más genuina expresión del estado actual de los conocimientos científicos; pero, a pesar de toda su fuerza lógica y de las extraordinarias aptitudes de González Linares para la propaganda, no hubiera producido el cisma a que antes se alude si el ambiente intelectual de Santiago no estuviese previamente preparado por la excitación mental consecutiva a la revolución política. Con el mismo calor con que se venía discutiendo la soberanía nacional y la separación de la Iglesia y del Estado, empezó a discutirse en

los círculos intelectuales la mutabilidad de las especies y el origen simio del hombre, no siendo raro oír a grupos de estudiantes, en sus paseos por la Herradura, por la Rúa del Villar o por el Preguntoiro, disputar acerca de la lucha por la existencia, de la selección natural y de la adaptación al medio, invocando los testimonios de Darwin y de Haeckel.

Uno de los acontecimientos científicos más grandes del siglo XIX fué la publicación de la obra de Carlos Darwin intitulada «Origen de las especies», en la cual se demandaba la reconstrucción de la Biología sobre nuevas bases. Su éxito fué inmenso, y la literatura darwinista adquirió en poco tiempo proporciones asombrosas. Como ondas que se dilatan alejándose del punto en que se originan, fueron extendiéndose, con velocidad inversamente proporcional a la resistencia del medio, y por este motivo, en el año 1872 apenas habían penetrado en España, y en Santiago eran completamente desconocidas. González Linares fué, en la Universidad compostelana, el primer apóstol de la buena nueva científica, proponiéndola desde su cátedra con el fervor y la abnegación del consagrado a la conquista de almas para la verdad. Y hoy que la muerte paraliza para siempre los generosos arranques del profesor que honradamente expuso sus ideas sin preocuparse de las resistencias del medio social, gustosamente cumpla el deber piadoso de manifestar que entre los recuerdos de mi vida estudiantil sobresale la personalidad de don Augusto González de Linares como la primera entre las que más influyeron en mi educación intelectual.

JOSE R. CARRACIDO  
(Rector de la Universidad Central).



### BULERIA, MAS BULERIA

Ya hemos dicho que «La Gaceta del Norte» es café, y es café, sin ratimagos, hasta en la hora. Hay que verle agarrarse a la sonanta y salir por bulerías.

No; si cuando allí se aprietan la fajita es que va a haber chuleo fondo. Allí no son; ¿qué han de ser? panolis, ni tanto así de pasmosos. Llevan, no hay sino verles, la bulería en la sangre, y de marchosos que son, les difan en las ferias.

Don Francisco Rodríguez Marín, don Frasco, trató en Sevilla a un «picador» como flamenco, a quien llamaban en el suburbio «El Estirao de Utrera».

Un día, don Frasco se lo presentó a don Marcelino Menéndez y Pelayo, y al siguiente dijo:

—Mira, Estirao: el que te presenté es el hombre más sabio de España.

—¿Ve de gachis? —preguntó el flamenco.

—No, eso no —repuso don Francisco, y el diálogo hubo de continuar así:

—¿Es «refrescano»? (de manzanilla, es claro).

—Tampoco.

—¿Canta?

—Oh, no!

—Sabe de tumbagas y de dar el pego?

—Eso, menos.

—Pué, entonces, ¿qué zabe eze hombre...?

Lo que «La Gaceta del Norte» le dice a Miguel de Unamuno, es algo así.  
El autor de «Paz en la Guerra» no

sabe tampoco de tumbagas, ni de dar el pego, ni de gargarizar bulerías.

No sabe el muy panoli más que adorar activamente a su patria y servirla, como la ha servido, con una vida imaculada y con una obra que las plumas más egregias de Europa han exaltado.

Si alguno continúa, para los que sabemos leer y escribir, la tradición de los grandes moralistas de la España del siglo de oro, es don Miguel de Unamuno.

Eso lo decimos nosotros, y lo dice don Manuel Bueno, en quien se apoya jactanciosamente «La Gaceta».

Lo que no es don Miguel es un café como los de «La Gaceta del Norte», ni se sale, porque su continente es reposado y de gran nobleza, por contoneos ni jipios.

En cuanto a Thaderin, como diría «La Gaceta» al oírlo y guiñando un ojo:

—Ese no es ni intelectual ni chulanga.

### ¿COMO HABLARIA SI VIVIERA!

«Si viviera, Oliver —se ha dicho, honrando su memoria—, les diría a muchos lo que es el patriotismo.

Los amigos de su obra sabemos lo que diría, que no es sino lo que tantas veces dijo.

El patriotismo —diría—, no es un nombre vano. No se es patriota porque se salute así o del otro modo a una bandera o se trace ritualmente con la espada etcétera floreados sobre el viento.

No, el patriotismo no es un culto externo. Es algo más que liturgia y que un himno coreado. No es cuestión de escarapelas ni de mecos tabús. El patriota quiere que su nación sea un taller, y un laboratorio, y un arsenal inmenso, donde se forjen día y noche las armas supremas del desquite, desde la reja al navío, desde la espada al libro, desde el explosivo a la linterna salvadora, desde la turbina al sistema filosófico. Lo dije y lo digo. Así hay que concebir el patriotismo, y no como otros lo conciben, como una muchedumbre de veinte millones en el desierto de la abstracción, en torno de un mástil, y adorando extáticamente un nombre y una tela.

Afortunadamente, algunos grandes muertos que ciertas derechas tienen como suyos no dirían, si vivieran, lo que ellas creen.

Sobre los grandes temas opinaron ya, desinteresada y ardentemente.

Difamar a los vivos es cosa bien villana, pero difamar a los muertos es cosa más villana aun...

### OTRO GRITO DE LA CASA: «VIVA EL DISPENDIO»

Ayer, recién salidos del festival de la Previsión, se nos ocurrió aumentar con uno más el repertorio de gritos de la casa:

—«Viva el dispendio!» —gritamos lanzando al aire el sombrero.

Muy loable la intención, muy solícito el ánimo de cuantos señores y señoras se reunieron en el Coliseo Albia, exhortando a los niños al ahorro, pero...

Esa virtud es, por lo menos, muy dudosa, y ya un querido amigo nuestro la llamó en público: vicio judaico. Estamos más con nuestro amigo que con los que cuelgan a la cabeza de su cama, a manera de nomenclatura de su vida, un tripudito «cholapico».

Cuidado con la pedagogía, pseudo-ciencia aun no puesta en cortos, y más cuidado aún con la pedagogía del ahorro.

## Artistas que triunfan en Bilbao



AMPARO ALIAGA, BELLISIMA TIPLER DEL TEATRO ARRIAGA

Nuestra vida se levanta de la fisiología tanto más cuanto en mayor grado la imanta lo superfluo.

Una maestra ayer, guiada, sin duda, del afán más recto, expuso a los niños, la conveniencia de privarse de golosinas y gastos innecesarios.

Cada edad teme, creemos, señora, su propia golosina, y, al fin, los hombres y los pueblos se miden por el ímpetu con que se han lanzado a su conquista. Golosinas de la vida son el amor, y la gloria, y la dignidad, y el ideal, patrimonios tantas veces de hombres con la lucha vacía.

Superflua es la belleza y la cortesía, y cuanto en una vida no haya de superfluo, es vida sólo para los biólogos.

La flor inútil, es como el heroísmo del mundo vegetal.

Con todo esto bullendo en el pecho, al salir ayer del Coliseo de Albia, nos pusimos, una flor en la solapa y gritamos, lanzando al aire, el sombrero: «Viva el dispendio!», aumentándolo así, con uno más, el repertorio de gritos de la casa.

### «DON TIEMPO, AMABLE RAPOSO»

Ahora es la Junta local de Primera Enseñanza la que, en sesión extraordinaria, se opone a que las Escuelas de Berástegui se habiliten para Casa Jardín del Museo a cambio del grupo escolar que la provincia construya en los terrenos de Lund.

La resolución de la Junta es serena y, desde luego, revocable.

Con su perspicacia habitual aludía «Chimbitto» en sus «Notas» de «El Noticiero» a la calma en que ha caído el asunto, como si se hubiera pactado tácitamente un armisticio entre los beligerantes.

El armisticio vendrá porque los maestros son, al fin, razonables, y quieren Museo y Escuela.

Entonces, ¿ese Museo estará donde ahora las Escuelas de Berástegui?

Naturalmente, y no serán los maestros los que menos lo visiten.

Ya anunciamos que Don Tiempo, «amable raposo», según el arcipreste conciliador y un tanto casamentero, vendría con las paces. Y, a pesar de ciertas apariencias, ha venido.

## El cadáver que ha aparecido en Olaveaga, ¿es o no el del cartero?



LUGAR EN DONDE LO HAN ENCONTRADO LOS BOTEROS, TAL Y COMO REFERIMOS EN LA SECCION CORRESPONDIENTE

## Tiene cien años, y es viuda desde los treinta

Ha visitado la tumba de su marido 3.600 veces... con 3.600 ramos de flores

Brighton 28.—La anciana de cien años, habitante en esta ciudad, miss Mrs Mary Evans, ha sufrido una grave caída, que la obliga a permanecer recluida en su casa. A este propósito se recuerda que la señora Evans, que quedó viuda a los treinta años de edad y cinco de casada, hace sesenta años que va sin interrupción, semanalmen-

te, a depositar un ramo de flores en la tumba de su marido.

Averiguada la certidumbre del caso, que la gente tuvo al principio por absolutamente increíble, parece que va a acordarse grabar en una lápida el nombre de la señora Evans. La lápida se colocaría en la sala de justicia donde se ven los procesos de divorcio.

## AQUÍ Y ALLÍ

### Charlot se casa una vez más

Paris 28.—Se ha comprobado que el famosísimo Charlot se ha casado el martes con la actriz cinematográfica más Leta Grey, que impresionó con él sus últimas cintas.

No hay por hoy en el mundo persona que se case y descase con la tremenda facilidad de Charlot.

A los operadores de cine que fueron a enfocar la boda, les dijo tranquilamente:

—Esta es una película muy vista; la del divorcio, que la anuncio para muy en breve, es vista también, pero siempre tiene un fondo de novedad.

—¿Y qué número —se le ha preguntado— hace mis Leta Grey entre sus esposas de ayer y anteayer?

—Espere usted; no me acuerdo —ha replicado Charlot—; creo que la octava.

### UNA CIUDAD QUE ARDE

Roma 28.—La ciudad de Certosa, de ocho mil habitantes, ha ardió totalmente, quedando todos ellos en la más espantosa miseria.

El fuego se produjo en una fábrica de alcoholes y fué rápidamente propagado por el fuerte vendaval. Han muerto entre las llamas veintiséis personas.

### LA TIERRA TIEMBLA EN EL SUR

Durban 28.—Comunican de Johannesburg que se han notado en aquella región fuertes sacudidas sísmicas que han producido gran terror entre los habitantes.

En el distrito de Waterberg las oscilaciones han durado dos minutos y han causado considerables daños.



El tributo a un español interesante Ruiz del Padrón, excalificador del Santo Oficio, doceañista, amigo de Franklin y de Washington, etc.

En Canarias (ignoro aún en qué localidad de aquel archipiélago, porque los telegramas no la indican) se ha celebrado un homenaje a la memoria de Ruiz de Padrón, canario ilustre que debiera ser más recordado, pues es uno de los doceañistas de mayor relieve. Sin duda para ese homenaje se ha elegido la fecha de un aniversario, ya que Ruiz de Padrón nació en San Sebastián de la Gomera el 9 de noviembre de 1757. Y es de gran oportunidad la evocación de esa figura que tanto se singularizó en las famosas Cortes de Cádiz. Aplaudiendo a mis paisanos por haber rendido tributo de admiración a compatriota tan insigne.

Dos canarios también habían evocado ya la figura de ese coprovinciano. Uno, Pérez Galdós, en sus "Episodios Nacionales"; otro, Villalba Hervás, en su interesante libro "Ruiz de Padrón y su tiempo". Este es el evocador de un período histórico de lo más movido en las contiendas políticas de España; las torpes maquinaciones de los fernandistas, el levantamiento de los españoles contra la invasión francesa, la rebelión de las colonias americanas, las Cortes extraordinarias y ordinarias, la traición, la abolición del sistema constitucional, el alzamiento liberal en Cabezas de San Juan a los seis años, la reacción del 24, aun más bárbara que la del 44, y los horrores que siguió a guisa de un cadáver del último rey absoluto fué a descansar en el madridero de El Escorial.

¿Qué papel desempeñó Ruiz de Padrón en ese período tan agitado de nuestras luchas políticas?

En sus mocedades, Ruiz de Padrón fué fraile franciscano. Los azares de la suerte lo llevaron a Filadelfia. Allí hizo conocimiento con Benjamin Franklin y Jorge Washington, los principales factores de la independencia de los Estados Unidos. Allí se infiltró en su espíritu de las ideas liberales: de su tiempo, derivadas de los principios sustentados por la Revolución francesa. Más tarde vino a Madrid, y como se hiciera sospechoso por sus ideas a sus compañeros de comunidad, trocó el hábito franciscano por el traje talar. Su cultura y su vocación lo arrastraban a otras empresas. El suyo es el caso de Muñoz Torrero, el tábico chantre de Villacampa.

Era una imposición de los tiempos. Entonces, como dijo Labra, en el problema estaba planteado en dos términos: la revolución o la desaparición de España del círculo de los pueblos cultos e independientes.

Ruiz de Padrón fué elegido diputado

para las Cortes de Cádiz por su país natal.

¿Cuál fué su obra en ellas? Villalba Hervás hace esta síntesis:

"Invocando la justicia, la tolerancia religiosa y, sobre todo, la disciplina y dogmas de la Iglesia, trionfó desde la tribuna parlamentaria contra aquel inconcebible crimen que se llamó la 'inquisición' con acentos que no habrían de defenido Demócrito ni Mirabeau; apelando a buen sentido y a la sana crítica, puso de manifiesto los anacronismos y supercherías en que decausaba el famoso y cnerosísimo 'voto de Santiago'; en defensa de la Humanidad combatió en Cuba la esclavitud, que, para vergüenza nuestra, tuvo poderosos valedores en España aun después de la gloriosa revolución de 1808."

Es decir, se colocó frente a toda persecución en nombre de Dios, a toda tiranía en nombre del rey y a toda usurpación en nombre del Papa. Como se ve, era un liberal en política y un partidario de la tolerancia religiosa.

Y hay que advertir que Ruiz de Padrón había sido ministro calificador del Santo Oficio y jamás renunció a su carácter sacerdotal. Acaso por esas circunstancias tenga un mayor valor su célebre 'Dictamen sobre el Santo Oficio'.

Sacerdote era también, Gordillo, diputado canario en aquellas Cortes, y él propugno por la libertad de la Prensa y la reducción de las órdenes monásticas en España.

Ya va pasando más de un siglo y hoy casi nos asombra que fueran clérigos —no clividemos tampoco a don Alberto Lista y a tantos otros— los que entonces manifestaron los mayores entusiasmos por las ideas liberales y por el régimen constitucionalista. Casi nos parece inexplicable esa realidad histórica si tenemos en cuenta el ambiente intelectual de la España contemporánea. Tal vez, comparando el pasado con el presente en punto a estados de conciencia en el país, estamos más allá de las Cortes de Cádiz y ha sido un ilusorio sueño todo el largo período de las luchas políticas que llenaron más de los dos primeros tercios del siglo XIX en España. De nuestros antepasados no muy lejanos no conservamos la herencia espiritual, acaso ni siquiera el recuerdo. Parece como si la Historia tuviera parénesis, y algo en ese sentido quilo decir la famosa frase de Cánovas del Castillo, tantas veces comentada y convertida tal vez en una realidad absurda.

ANGEL GUERRA.

Academia de la lengua vasca

Extracto de los acuerdos adoptados por esta Corporación en sus últimas sesiones ordinarias, celebradas en San Sebastián.

El presidente de la sección tutelar presentó una especie de avance de los proyectos que espera desarrollar, respecto al fomento y difusión del vascuense en diversos ordenes de la vida social. Todos sus proyectos, que en fecha próxima se concretarán y harán públicos, merecieron entusiasta aprobación de sus compañeros.

Se adoptaron los acuerdos procedentes en contestación a un escrito que la Junta de Instrucción pública del excelentísimo Ayuntamiento de Bilbao ha dirigido a esta Academia, acerca de la resolución de algunos extremos relacionados con el funcionamiento de las clases especiales de vascuense, que dicha entidad sostiene en la villa.

Se trató de dar con algunos medios que serían convenientes para conseguir una mayor difusión de la revista 'Euskera', órgano de esta Academia. A este efecto, se habló de la conveniencia de cambiar de forma y orientación, abarcando otras materias que, sin perder el carácter científico, den amplitud a su texto. El P. Inza y Mr. Landereche presentaron unas cuantas bases relacionadas con esta finalidad, siendo en parte aprobadas, y pasando las restantes a estudio y deliberación más detenidas.

En cumplimiento de acuerdo en sesiones anteriores adoptado, se presentaron todos los textos que referentes a instrucción primaria se han publicado en lengua vasca. Se nombró en la primera sesión, una ponencia encargada de dictaminar acerca del valor de cada uno de los textos, habiendo tenido, a este efecto, una reunión preliminar, en la que iniciaron su labor, que proseguirán separamente, por no haber sido posible completar en una mañana. En consecuencia, quedó encargada dicha ponencia de presentar para las próximas sesiones un informe, concretando las observaciones que el estudio y examen de las obras les sugiera, para, a su vista, adoptar los acuerdos pertinentes.

El Sr. Azcue continuó la lectura de su extenso y bien meditado estudio de la morfología vasca. Presentó en estas sesiones varios paradigmas de la conjugación, relativos a las flexiones objetivas de indicativo próximo y remoto del auxiliar y de los verbos andar, estar, etc., tratando también de las flexiones hipotéticas, condicionales, receptivas, etc., de los indicados verbos. Al hacer las observaciones e indicaciones consiguientes a cada uno de los paradigmas, surgieron, como es natural, algunas divergencias, que fueron amplia y serenamente discutidas.

Al final de la sesión, en virtud de acuerdo en ella adoptado, una Comisión de la Academia, integrada del director y de los académicos Sres. Campión y Alube, se personó en el despacho de la Excmo. Diputación, con objeto de felicitar a su digno presidente, por el honor que le confiere el haber sido recientemente elegido.

EL DINERO DEL CURA Ha aparecido la criada

El sargento de forales de Cabañeta, D. Victor Lorenzo, que anteriormente perteneció al puesto de Begoña, detuvo ayer en Portugalete a Francisca Bringas, antigua criada del coadjutor D. Melitón Beraza, que el día anterior fué denunciada por éste como presunta autora de la sustracción de 600 pesetas.

De Portugalete fué trasladada Francisca Bringas a Begoña y puesta a disposición del Juzgado municipal.

En el momento de la detención se le encontraron ocho duros.

Parece que Francisca declaró que las pesetas en cuestión no las sustrajo, sino que se las dió el citado cura, contra quien hizo algunas acusaciones que no creemos oportuno recoger.

COLEGIO DE SOCIEDAD VIAJES

Ha sido destinado a la Residencia de los reverendos Padres Benedictinos de Nuestra Señora de Estivaliz, de Vitoria, el R. P. Ramiro Pinedo, que hace días se encuentra en dicho Monasterio.

De Elorrio ha regresado, con su familia, la señora viuda de Garitaigotia.

De Las Arenas, don Juan Sagarmínaga y familia.

De su excursión por Cáceres han regresado el marqués de Zuya, el conde del Carpio, don Martín Amézola y don Tomás Olavarrí.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el joven ingeniero de minas don Ricardo Díez de la Torre.

—Está muy aliviada de su dolencia la señorita María Josefa Robles

—Se halla bastante mejorado de sus lesiones don José Ramón Bastera.

NATALICIO

Ha dado a luz una niña la señora de don Luis Aranduy, doña Isidora Ibarra.

Salustiano, en Madrid

Con el mismo título leemos en un colega madrileño: «Salustiano, el pintoresco y gracioso Salustiano, contrafigura de uno de nuestros más gentiles ex ministros liberales, aquel absurdo 'galán' que abría a la risa los labios frescos de nuestras damitas entusiastas del cine», ya a presentarse en Madrid en cuerpo y alma para que sus regocijadas admiradoras puedan comprobar que la pantalla no mintió al expresar sus gestos cómicos.

Tirso Escudero va a tener el honor de presentarnos dentro de poco en la Comedia al auténtico M. Prince Regadín.

¡Y habrá que oír las carcajadas que acojan su presencia!

Con éste son ya incontables los artistas cinematográficos que van desfilando por nuestros escenarios.

Sin contar a Muesidora, la artista que es ya más «franco española» que la famosa Rossine, recordamos, como más recientes, a Polo, Maciste y Fantomas.

Los admiradores de «ídolos» cinematográficos estarán contentos.

¿Está esclarecido el misterio? En la ría, frente a Olaveaga, dos boteros extraen un cadáver horriblemente mutilado, que creen sea el del cartero Pedro Martín

¿ES, O NO ES?

LAS PRIMERAS NOTICIAS Desde que, hace unos días, la desaparición del cartero comenzó a preocupar a las gentes por lo extraño del caso, el repórter de sucesos no descansaba, tratando de averiguar nuevos detalles que agregar a los que diariamente han venido sirviendo de pasto a la curiosidad del público.

No es, pues, de extrañar que esta mañana poco más de las siete, a una llamada del teléfono en la que se nos anunciaba la aparición del cadáver del cartero Pedro Martín, saliésemos a toda prisa hacia Olaveaga, punto donde, según nuestros informes, había sido hallada la víctima.

Acompañados de Alonso, nuestro fotógrafo, llegamos al citado barrio y, cosa rara, sin que nadie pudiese entorpecimientos a nuestra labor, nos personamos en el punto donde nos indicaron que había sido depositado el cadáver.

REPUGNANCIA Sobre una de las rampas que bajan del muelle a la ría, se hallaba tendido el cuerpo del infortunado Pedro Martín.

Cuando llegamos no había sido todavía depositado en la caja que se ha encargado al efecto, y su aspecto no puede ser más repelente.

Aparece casi desnudo; le falta la pierna izquierda, que se muestra completamente arrancada por bajo de la rodilla; y en la cabeza, la espalda y los brazos presenta también heridas y golpes terribles. Teniendo en cuenta el tiempo que ha debido pasar en el agua, la descomposición no es tan adelantada como suele serlo en casos análogos, debido tal vez a que al ser arrojado a la ría era ya cadáver.

Están junto al cadáver los dos boteros que le han extraído, conocidos por Azcarra y del Madrid; el guardián municipal de servicio en Olaveaga, y un grupo de gente.

REMEDIOS MARTÍN RECONOCE EL CADAVER DE SU TIO Pocos momentos, llevábamos en el lugar indicado cuando llegó la sobrina de la víctima, Remedios Martín.

No necesitamos detallar la escena que se desarrolló. La joven, a quien las lágrimas impedían casi hablar, reconoció en el cadáver a su tío.

Algunas mujeres, profundamente emocionadas, lloraban. Respetando el dolor de la joven Remedios, prescindiendo de interrogarla y dejamos que algunos de los presentes la ayudasen de aquel cuadro, que no por haberlo presentado debía de resultar menos doloroso para ella.

SE TRATA DE UN CRIMEN HORRIBLE Entretanto había llegado el Juzgado del Hospital, que estaba de guardia. El juez examinó el cadáver, que ya había sido colocado en el féretro, y ordenó su traslado al depósito del cementerio de Vista Alegre.

Al pasar, oímos que alguien dice: «Se trata de un crimen horrible». EL BOTERO AZCARRA NOS DA UNA INTERESANTE VERSION DEL HALLAZGO

Una vez levantado el cadáver, interrogamos al botero Anselmo Azcarra que, con José de la Iglesia (a) «El Madrid», lo extrajo del agua.

Azcarra es un simpático tipo de «jebon». En seguida se pone a nuestra disposición y nos va contando con su pintoresca jerga, la forma en que halló y extrajo el cadáver de la ría.

Nos dice que se hallaba en una «casaca» del muelle cuando oyó gritos. Salíó inmediatamente y vió un bulto que marchaba arrastrado por la marea baja.

En seguida cogió el bote y logró alcanzar al bulto, que ya, por su estructura, había adivinado ser un ahogado.

Luego, con una serie de detalles de que queremos hacer gracia al lector para no molestar sus sentimientos con narraciones repugnantes, nos explica la operación de enlazar el cadáver y sacarlo a tierra.

—Aquí mismo lo pusimos —nos dice, mostrándonos el sitio en que había estado depositado, como lo atestiguan un charco de sangre, casi imperceptible por el agua.

EL CADAVER NO TENIA BIGOTE —Aunque yo en seguida supuse que se trataba del cartero desaparecido —añade Azcarra— como algún periódico había traído el retrato suyo con bigote, esto me decían que no debía ser él.

Además, la falta de ropa hacía imposible la identificación. Como hemos dicho antes, el cadáver aparecía casi por completo desnudo. Tenía la gabardina arrollada al cuello y los pantalones caídos; en torno a la cintura conservaba la faja, sujeta sólo a medias.

En este estado, realmente absurdo, se hacía casi imposible averiguar la personalidad del muerto. Sin embargo, Azcarra observó que en una prenda interior, la única que conservaba, había unas iniciales que, examinadas, resultaron ser una P. y una M.

Estas iniciales, que correspondían al nombre y apellido del cartero Pedro Martín, vinieron a corroborar las sospechas del botero, quien inmediatamente envió un aviso a la familia que, como es sabido, habita en Deusto.

Lo demás, ya lo saben nuestros lectores. Con esto queda terminada la primera parte del suceso.

La forma en que ha aparecido el cadáver hace que queda descartada toda idea de suicidio o accidente.

Todo denota que el infortunado Pedro Martín ha sido objeto de un cri-

Gobierno civil

NUEVO GOBERNADOR

El señor Echagüe recibió a los periodistas muy satisfecho por las noticias que de su relevo publica un colega de la mañana.

Aunque el señor Echagüe no sabía nada oficialmente, manifestó que creía muy acertada la noticia del colega designando al señor Ballarín como su sustituto.

LOS SOLDADOS REPATRIADOS

Un periodista le interrogó al general sobre el licenciamiento de los soldados de Garelano repatriados últimamente.

El señor Echagüe manifestó que el licenciamiento está pendiente de consulta.

Doctor Achúcarro

OCULISTA Ha trasladado la consulta a Estación 6

DIPUTACION

EL SANATORIO ANTITUBERCULOSO

Esta mañana se ha reunido la Comisión que ha de tratar de la construcción del Sanatorio de altura para tuberculosos, compuesta por los señores Urien, Zubiria, Astigarraga, Bayo, Mateos, Castiella, Sobrino, Barandiarán y doctores Ledo y García Vélez.

El señor Ledo, en nombre del Dispensario, ofreció los veinte mil duros que posee en caja, con destino al proyecto.

Se cambiaron impresiones, y se acordó celebrar otra nueva reunión.

PIDIENDO CARRETERA

Los alcaldes de los pueblos encartados visitaron al señor Urien, para pedirle la construcción de una carretera de Gordejuela a Valmaseda.

UNA SUBVENCION

Una Comisión de las cuatro escuelas de Náutica de la provincia visitó al presidente, para pedirle que aumente la subvención destinada al sostenimiento de las de Plencia, Lequitió y Santurce.

LA ANEXION DEL VALLE DE MENA

El alcalde del Valle de Mena estuvo en la Presidencia, para dar cuenta al señor Urien de las gestiones que ha realizado en Madrid en pro de la anexión.

Sucesos de la provincia

UNA CASA DESTRUIDA POR LAS LLAMAS

En Sopuerta, en la casa propiedad de doña Catalina Amézaga, se declaró un violento incendio que redujo a cenizas el edificio.

Las pérdidas son de consideración y el origen del fuego se cree que fué casual.

No se han registrado víctimas. El edificio estaba asegurado.

ARTICULOS DE INVIERNO

PARA LAS VELADAS DE INVIERNO

nada mejor que un buen libro. Estos y cuantas revistas nacionales o extranjeras necesite usted los hallará en la LIBRERIA UNIVERSAL, LEDESMA, 12, TELEFONO 228.

Trincheras Gabardinas

Desde 100 pesetas ATILANO BENITO VICTOR, 7

Bisutería fina

Gran surtido en Collares, Imperdibles y Pendientes de fantasía. Continúamente se reciben cosas nuevas en CASA DE SABAS ARTECALLE, 41, duplicado

Impermeables y Gabanes

Nicholson's CAMISERIA FRANCESA Correo, 3

Gran Casa de Novedades

Adolfo Iturriza y Comp. Correo, 8, primero.—Teléfono 9007. Esta casa es la preferida por el público selecto que desea llevar las últimas novedades en Pañería y Lencería de Señora.

Artículos para regalo

en piel y plata Carteras y pitilleras. Últimas novedades. Camisería CARRANQUE, Arenal, 12 d.

PIELES

Surtido completo CASA DE GARATE. — Correo, 27

Por 100 pesetas

TRINCHERAS TRES TIEMAS Inmenso surtido en Gabardinas y Abrigos. Precios increíbles. DOMINGO BUSTUNDUY Banco de España, 5.—Telf. 9783

230 colores de lana para labores ofrece a usted SU CASA Guantes de cabritilla a 4,50 Astarloa, 1 :: BILBAO

AYUNTA MIENTO

SOLICITANDO PLANOS DE BILBAO

Al señor Moyúa visitó esta mañana en su despacho el señor Echano, ingeniero del ferrocarril del Norte, solicitando algunos planos de Bilbao, donde la Compañía del ferrocarril pueda estudiar las reformas que tiene en proyecto.

DANDO LAS GRACIAS

En la Alcaldía estuvo hoy una Comisión de la Sociedad Protectora de Animales, compuesta por los señores Echagüe, Bore, y Mauriolagotia, dando las gracias por el acuerdo del Ayuntamiento de construir un palomar para las palomas, de Arriaga.

SUSCRIPCION EN FAVOR DE LA HERMANA DEL BOMBERO JULIO ALCIBAR

Suma anterior: 9.201,75 pesetas. Cantidades entregadas hoy: Don José Gornaga, 25 pesetas; don Pedro Marín, 25; don Máximo Marín, 5; varios clientes del café del Rhin, 100,45; Manra y Aresti, por la Compañía de Seguros el Unión, 100; don Roque García Ogara, 25.

Total: 9.482,20 pesetas. La suscripción se cierra el día 30 del corriente.

«SELECCIÓN», la mejor perla de imitación. Venta exclusiva:

Joyería MORENO

Correo, 15 bis. Teléfono 9.742.

Conferencias de la biblioteca «Pérez Galdós»

Mañana, sábado, 20, a las siete de la tarde, se celebrará en esta biblioteca una conferencia a cargo del culto abogado don Esteban Calle Iturrino, quien disertará sobre el tema: «Influencia de la revolución rusa en las transformaciones del Derecho».

A continuación adelantamos el sumario de la misma: La intención y el propósito.—De la indiferencia española ante el acontecimiento ruso.—Intervención del bolchevismo en la política europea.—La vida del Derecho.—Su condición progresiva.—Su evolución en la historia.—Modernas transformaciones del Derecho.—Derecho individualista.—Derecho socialista.—La doctrina del profesor Duguit.—El concepto solidario de la libertad.—Valor representativo de la legislación bolchevista.—Eficacia e ineficacia de las revoluciones.—Su interpretación vulgar.—Su interpretación científica. La entrada será pública.

Conferencias de la Junta de Cultura Vasca

LA TERCERA DEL PADRE LABURU

Ayer tarde, con un auditorio tan numeroso como en las dos anteriores, dió el P. Laburu su tercera y última conferencia, sobre los «Límites del instinto».

La sala de la Filarmonica presentó un aspecto muy lucido.

Continuó el P. Laburu en la explicación de su tesis, concretándola, por lo que a su charla de ayer respecta, en la definición del psicofisiológico del instinto natural.

Con la galanura en el carácterística, hizo asequible al auditorio la materia, de suyo árida, tocándola con extensión en varios de sus aspectos científicos, de conformidad con el sumario que ayer publicamos.

La amenidad con que el P. Laburu sabe revertir estas complejas cuestiones, tornándolas amables y atrayentes, fué premiada por los oyentes con muy cariñosos aplausos.

Teatro Campos Eliseos

COMPANIA DE COMEDIAS

Meliá - Cibrián

Hoy, a las 6 1/2 y 10 1/4, ESTRENO

de la comedia, basada en una leyenda japonesa, escrita expresamente para esta Compañía.

Los hijos mandan

Lujosa presentación. COMEDIA PARA SENORAS

Mañana, primera matinee benéfica.

Bolsa bilbaína

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 28 DE NOVIEMBRE

EFFECTOS PUBLICOS

Deuda amortizable del 5 por 100 (emisión 1920), serie C: a 94,10 al contado.

VALORES DE SOCIEDADES MERCANTILES

ACCIONES

Bancos

Crédito de la Unión Minera: a 510 al contado.—Banco Hispano Americano: a 157,50 por 100.—Banco Vizcaya: a 600.—Banco de Vizcaya: a 1.235.

Ferrocarriles

Bilbao a Portugalete: a 1.350 al contado.—Norte de España: a 345,50 y 345.

Navieras

Naviera Amaya: a 90 al contado.—Naviera Iturri: a 15.

Compañías Seguradoras

Altos Hornos de Vizcaya: a 130,50 por 100 al contado y 131 por 100 al fin de diciembre.

Industrias varias

Papelera Española: a 79,75 y 80 por 100 al contado.—Unión Española de Explosivos: a 373 por 100.—Compañía de Alcoholes: a 775.

OBLIGACIONES

Ferrocarriles

Norte de España, primera serie: a 64,80 al contado.—Especiales Nortes: a 101,25.—Prioridad de Barcelona: a 67 por 100.

Electricidad

Hidroeléctrica Española (emisión 1922): a 95,25 al contado.—Hidroeléctrica Ibérica (emisión 1923): a 96,50.

Industrias varias

Basconia (emisión 1904): a 94,50 al contado.

# Información Nacional Extranjera

Por Telégrafo  
Teléfono  
y Radio

## LO DEL DIA

### Continúan el tiempo tormentoso y la inmovilidad de las columnas

#### Escaramuzas afortunadas para el Tercio

Millán Astray asistirá al entierro de su brazo. - Fuerzas de Tafersit reconocen el morabo de Sidi-Morava. - Al teniente coronel Losada le amputan una pierna. - Rescate de tres soldados prisioneros en el aduar de Sahera. - Tiroteo. Servicios de emboscadas y pacos sueltos

#### PARTE OFICIAL DE ESTA MADRID

Madrid 28.—Esta madrugada fué facilitada a la Prensa el siguiente parte oficial:

**Zona oriental.**—Para robustecer el frente de Tifsin, se ha establecido un puesto en la loma de Tait-Tadint, sosteniendo tiroteo con el enemigo, que dejó once muertos en nuestro poder, ocasionándonos dos muertos y seis heridos de la jarca de Amarusen. Lluve torrencialmente.

**Zona occidental.**—Continúa la inmovilidad de las columnas, a causa del violento temporal de aguas, que es general. No obstante, continúa abierto en la zona de Larache el tránsito de Taat a Mexerah, y se ha llevado convoy de víveres a la posición de Hiy.

#### UN COMBATE AFORTUNADO PARA EL TERCIO

Comunican de Larache que en la operación efectuada en Hamara se agotaron en pleno combate las municiones que tenía una batería de artillería, mandada por el teniente don Higinio Castro.

Al darse cuenta de ello, los moros intentaron apoderarse de la batería, y se entabló una lucha desesperada entre éstos y los artilleros defensores de las piezas, los cuales hicieron uso de sus mosquetones.

Cuando, al parecer, se decidía la lucha en favor de los rebeldes, el comandante Figueroa, que manda una banda del Tercio, se dio cuenta de lo que ocurría y, al frente de un grupo de legionarios, se dirigió a salvar la batería.

La lucha entablada fué muy violenta. Los legionarios cargaron con ímpetu irrefrenable y se llegó a combatir con arma blanca.

Por último, huyeron los moros y dejaron sobre el campamento muertos y heridos y gran cantidad de armamento.

**SOLDADO HERIDO**  
Dicen de Melilla, que hallándose construyendo la pista de Teherif, resultó herido un soldado de Cerinola, que fué evacuado a la plaza.

**RECONOCIMIENTO**  
Fuerzas de Tafersit han reconocido hasta el morabo de Sidi Marava, cañoneando poblados y lomas. Los rebeldes huyeron.

La guarnición de Tienda Fortificada ahuyentó a los rebeldes que hacían trabajos agrícolas.

#### UN TELEGRAMA DE ABD-EL-KADER

Dicen de Tetuán que el caid Abd-el-Kader ha enviado un telegrama a los oficiales del grupo de Regulares de Alhucemas. En él expresa su péame por la muerte de su jefe, el teniente coronel Temprano.

En una comida con la oficialidad de dicho grupo, el general Primo de Rivera pronunció un discurso elogiando calurosamente el comportamiento de estas fuerzas y el heroísmo del valeroso teniente coronel que las mandaba, y que murió gloriosamente en el campo de batalla.

#### BOMBARDEO DE ANUAL

Melilla 28.—Los aviadores militares bombardearon ayer el zoco establecido en la antigua posición de Annual sembrando la alarma y causando muchas bajas entre los grupos de moros que efectuaban transacciones.

#### LOS MUTILADOS

Madrid 28.—El coronel Millán Astray ha expresado su deseo de que el

brazo que le fué cortado se entierre en Marruecos en la misma sepultura donde reposan los restos del comandante del Tercio señor Valdés. El coronel Millán Astray asistirá a dicho entierro.

#### LE AMPUTAN LA PIERNA A UN TENIENTE CORONEL

Le ha sido amputada una pierna al teniente coronel Losada, que resultó herido en campaña cuando peleaba valientemente al frente de la unidad de su mando.

#### NOTICIAS DE LARACHE

Larache 28.—Los rebeldes intentaron durante estos últimos días un ataque contra las trincheras ante las posiciones que tenemos enclavadas en el sector de Beni-Gorief. Observados sus movimientos, se organizó una columna al mando del capitán interventor, la cual, tras nutrido tiroteo, logró que los rebeldes abandonasen sus propósitos.

Después de cumplida su misión, las tropas regresaron a su base sin tener que lamentar bajas.

Desde la posición de Tabaganda se tuvo que abrir intenso fuego de cañón sobre grandes concentraciones enemigas que tiroteaban la posición de Maraya, lográndose dispersarlas y que abandonasen gran número de cadáveres.

Después de tomar parte en las operaciones realizadas, por la columna de González Carrasco, regresó a la plaza la segunda compañía de Zapadores minadores.

Después de múltiples gestiones, la oficina de intervención del zoco el Sidi ha logrado rescatar a los soldados Miguel Valle, José Canfía y José Fernández, que se encontraban heridos y prisioneros, del enemigo en el aduar de Sahera.

**Comunistas:** Tshalman, Rosemberg, Clara Zetkin, Ivona Kats y hermanas Galkke.  
**Populistas:** Stressemann, Solf y señora Matz.

Partido nacional socialista de la libertad: Ludendorff, Reventlow, Straffer, Hennig.  
Partido democrático: Fischer, Ludwig, Erkelenz, Haas.  
Partido populista bávaro: conde Lerchenfeld, Lang, Brumman.

Los restantes grupos son de menos importancia, figurando algunos de títulos bizarras, como el de partido de los sin partido, partido de la Higiene, partido de inquilinos, partido de la revalorización de Deudas del Estado, etcétera.

Dicen de Crefeld que un grupo de obreros sin trabajo hizo irrupción en el local en que se celebraba una reunión electoral socialista.

Como los concurrentes quisieran expulsarlos, se suscitó una reyerta, resultando varios heridos, entre los cuales se cuentan dos ex diputados socialistas.

El diputado socialista Thabor, que presidió la reunión, ha protestado ante los Gobiernos belga y francés de esa intervención de la fuerza bruta.

## SAN SEBASTIAN

San Sebastián 28.—EL VENDAVAL PRODUCE DESTROZOS EN UNA IGLESIA. En Azarrazabal el fuerte vendaval reinante ha derribado la torre, la espina y el reloj de la iglesia, causando daños por valor de unas 5,000 pesetas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

**DICE EL GOBERNADOR.**—En la entrevista que hoy tuvieron los periodistas con el gobernador, éste se mostró muy optimista respecto al viaje que ha realizado a Tolosa, girando una visita por todas sus fábricas, filología calurosamente, presentándola como modelo, su institución benéfica. Dijo a continuación que el domingo próximo asistirá a la inauguración de escuelas nacionales en Pasajes, y que el martes visitará Fuenterrabía, Rentería e Irún.

Añadió que piensa abordar el problema de las subsistencias, abaratando desde luego el pescado, los huevos y la verdura.

## PROVINCIAS

**PROYECTO DE PANTANO**  
Badajoz 28.—El gobernador ha dicho a los periodistas que ya está hecho el proyecto para construcción del pantano de la Cijada, enclavado en la ribera extremaña. Embalsará 180 millones de metros cúbicos, para regar 200.000 hectáreas, pudiéndose utilizar un salto de agua de 25.000 e. v. El proyecto se enviará a la resolución del Directorio.

### La Compañía de ferrocarriles del Norte entregará a cuenta a los accionistas un dividendo de doce por ciento

Madrid 28.—Un periódico financiero dice lo siguiente:

«Viene hablandose mucho estos dias sobre un supuesto acuerdo de la Compañía de ferrocarriles del Norte de España, en el sentido de entregar a los accionistas un dividendo a cuenta que se hace fiar en doce pesetas. En Bilbao, Barcelona y Madrid, especialmente en las dos primeras plazas, hay la creencia de que este acuerdo subsiste, pero que está en suspenso por haberse impedido su ejecución de manera oficial.

Según nuestras noticias, no se ha tomado todavía semejante acuerdo.

Se dice que, con arreglo a los Estatutos, puede repartirse el dividendo antes de primero de enero próximo, fecha en que esa Compañía es tará ya dentro del nuevo régimen ferroviario, y que el acuerdo pudo tomarse en el mes de noviembre. El acuerdo puede tomarse, no en dicho mes, sino en diciembre, para repartir el dividendo en enero, y para así estar facultado el Norte de España antes de que se ponga en vigor la nueva ley ferroviaria.

Creemos que el Consejo, sin distinción alguna, está conforme en tomar el acuerdo de dar el dividendo, a cuenta, de doce pesetas, y en el mes próximo habrá de resolverse tan interesante cuestión para los accionistas.

Ya que tratamos de materia ferroviaria, debemos decir que se está hablando también sobre determinadas cuestiones fundamentales para la Compañía, y entre otras sobre la facultad de hacer emisiones y de invertir parte de las reservas en la adquisición de negocios similares, tales como la compra de acciones de otras Compañías que no se han adherido al régimen. Hay algunas interrelaciones anunciadas sobre dichos temas en el Consejo superior ferroviario. La Compañía cree que está, hasta tanto funcione el nuevo régimen, capacitada en absoluto para registrar su vida como hasta ahora.

#### DATOS DEL OBSERVATORIO METEOROLOGICO

Madrid 28.—Persiste el régimen de lluvias en España.

La temperatura máxima de ayer fué de 22 grados, en Alicante, y la mínima de hoy ha sido de dos grados bajo cero, en León. En Madrid, la máxima de ayer fué de 10,2 grados, y la mínima de hoy ha sido de 2,9 grados.

#### EN PALACIO

Madrid 28.—El contralmirante Magaz despachó esta mañana con el rey. A la salida dijo que don Alfonso había firmado varios decretos importantes.

Por lo que respecta a Marruecos, manifiesta que el temporal continuaba imposibilitando las operaciones.

A mediodía estuvo en Palacio, despidiéndose del rey, el general Cavalcanti, que sale para Baleares, con objeto de tomar posesión de aquella Capitanía general.

Complimentaron al rey el capitán general de la región y el subsecretario de Instrucción, que fué acompañado de sus dos hijos.

También recibió don Alfonso al cardenal obispo de Toledo, que iba en compañía de los arzobispos de Tarragona, Santiago, Sevilla, Valladolid y Granada.

Luego recibió audiencias militares. EL CONDE DE ROMANONES Y LA CONTABILIDAD

Madrid 28.—La revista «Economía» ha preguntado a determinadas personalidades cuáles son los temas económicos más interesantes para España en el momento actual, y entre otros, ha contestado el conde de Romanones, diciendo:

«La exostación de los temas que en estos momentos son de mayor interés no puede contenerse en una cuartilla, pero hay uno que suena, por su agudeza, a todos los demás, y es la necesidad pública de que cese la desorganización que hoy reina en todos los servicios, la necesidad de que vuelvan a ser respetados los sabios preceptos de la ley de Contabilidad. Si así no se hace, el desequilibrio creciente de nuestros presupuestos, que hasta ahora ha podido ser soportable, gracias a los tesoros insospechados de una verdadera catástrofe.»

#### DESPACHANDO

Madrid 28.—Despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Estado, Gobernación y Trabajo.

Luego recibió al general Aizpuru y al auditor de la sexta región.

El general García Moreno, jefe de la primera división, visitó a varios miembros del Directorio.

A mediodía estuvieron en la Presidencia los arzobispos de Toledo, Tarragona, Santiago, Sevilla, Valladolid y Granada, los cuales le dieron cuenta de haber acordado que el día de la Inmaculada se hacen en todas las iglesias rogativas por el bienestar de la Patria y por los éxitos de nuestro glorioso Ejército de África.

#### FIRMA DE DECRETOS

Madrid 28.—El rey ha firmado los siguientes decretos: De Hacienda.—Disponiendo que el crédito de setenta y cinco mil pesetas, concedido el 30 de junio último

para la adquisición de coches automóviles para la Guardia civil destinados al servicio de escolta, sea considerado de carácter permanente hasta la realización del gasto.

Dos suplementos de créditos, importantes en junto 4.612.007 pesetas, en la siguiente forma: uno de 3.489.409, para la sección del ministerio de la Guerra, servicio de subsistencia, y acarreamiento, y otro de pesetas 1.122.688, a la sección 13, acción en Marruecos, con destino a la adquisición de material.

De la Presidencia.—Nombrando vocal de la Junta de asuntos judiciales de Marruecos a don Eladio Urdarcarin, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

De Guerra.—Concediendo la gran cruz blanca del mérito militar a tres generales.

Proponiendo para el mando de los Regulares de Alhucemas al teniente coronel don Ricardo Sarraler en sustitución del señor Temprano.

Proponiendo para el ascenso, por méritos en campaña a los comandantes de Infantería don Manuel Pacheco y don Gerónimo Sínz de Larín.

Concediendo distintas cruces rojas del mérito militar al personal de la escuadra, por méritos en campaña, y proponiendo para el mando del batallón de montaña número 4 al teniente coronel don Vicente Lafuente.

#### VISTA DE UNA CAMISA EN EL SUPREMO DE GUERRA

Madrid 28.—Esta mañana se celebró en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa, en última instancia, seguida contra el paisano Francisco Beleda Lozano.

Presidió el Tribunal el almirante Estrada, y lo componían el vicealmirante Buhigas, el general Gómez Barbé, los tenientes Valcárcel, que actuó de ponente, Tráaga, Alcocer y González Maroto. De secretario auditor actuó don Fernando Berenguer, y de defensor, el teniente de Infantería de Marina don Luis Villa.

Los hechos de autos son los siguientes: Durante la noche del 8 al 9 de octubre de 1922, cuando el vapor alemán «Villagarcía», procedente de Buenos Aires, estaba próximo a Santa Cruz de Tenerife, hallándose acostado y durmiendo en su litera el pasajero de tercera clase Manuel Blanco, recibió un tiro en la cabeza, disparado contra él por el pasajero de tercera clase también, Francisco Beleda, con el cual había sostenido una reверa la noche anterior, después de jugar a las cartas, durante cuya reверa resultó lesionado Beleda en una mano.

El hecho de autos nadie lo presenció; pero todos los pasajeros señalaron al procesado como autor. Este, cuando realizó el crimen, llevaba una ropa no usual en él, según se vio durante la travesía.

Después de disparar, se deslizó, arrastrándose por debajo de las literas, hasta la suya, subiendo momentáneamente a cubierta, y arrojando el revólver al mar.

Sin embargo, el procesado se quedó con la funda, y cuando se le encontró dijo que la había comprado suelta; pero la funda correspondía a un revólver del calibre nueve, igual al de la bala.

En el Consejo de guerra ordinario que juzgó al procesado en San Fernando, el día 19 de febrero, tanto el fiscal como el Tribunal apreciaron la existencia de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía, y comprendido en el artículo 418, sin circunstancias modificativas. En su virtud, impusieron al procesado la pena de cadena perpetua, con la accesoria de diez mil pesetas de indemnización.

La causa vino al Supremo por la calidad de la pena, y hoy el fiscal apoyó el criterio de la sentencia dic-

tada por el Consejo de guerra ordinario, y el defensor solicitó la absolución. Se cree que la sentencia está de acuerdo con la petición fiscal.

#### CHOQUES DE AUTOMOVILES ATROPELLOS

Madrid 28.—Esta mañana, en el Paseo de la Castellana, chocaron dos automóviles, resultando herido gravemente Jacinto López.

—En el mismo Paseo, otro automóvil atropelló a Miguel Díaz, que resultó con graves lesiones.

—El ingeniero don Eugenio Suárez fué atropellado por un autocamión que se dio a la fuga, resultando con heridas de pronóstico reservado.

#### TRANSMISION DE PENSIONES

Madrid 28.—En el Pleno que mañana celebrará el Consejo Supremo de Guerra y Marina, rerán examinados los expedientes de transmisión de pensiones de cruces laureadas de San Fernando, a favor de doña Lucía Benítez y de doña María Arenas.

También examinará los expedientes de concesión de cruz laureada al coronel don Gabriel Morales y al sargento don Emiliano Sánchez.

## Gaceta y boletín de Directorio

#### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 28.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Determinando que se consideren incluidos en el número tercero de la real orden de 14 de junio del actual y sean abonados directamente por las corporaciones provinciales y municipales los créditos que, aun siendo anteriores al primero de abril, y procediendo de liquidaciones practicadas por dichas Corporaciones, en las que hayan resultado con débito y no excedan del dos por ciento de la cifra con crédito a favor de las mismas que haya resultado correspondiente a la liquidación.

Anunciando que no se permite la entrada en los puertos de Costa Rica a las personas no provistas de los pasaportes visados por los respectivos consules o consul de nación amiga.

#### EL DIESTRO MARQUEZ NO PUEDE TOREAR

Madrid 28.—Noticias particulares de Méjico dicen que el diestro madrileño Antonio Márquez se encuentra allí sin poder torear, pues padece una lujación en el hombro izquierdo, que sufrió el día que se presentó ante el público mejicano.

#### BOLSA DE PARIS

Exterior	
Norte de España acciones	30 44
Idem Zaragoza	30 44
Rio Tinto acciones	25 75
Libras	16 50
Psetas	21 10
Liras	183 75
Francos suizos	370 75
Marcos	
Ciponias	26 37

## UN SUICIDIO

En la carretera de Sestao a Galindo, el obrero Miguel Rojas, de sesenta y seis años, se hizo un disparo de revólver, con ánimo de quitarse la vida, produciéndose una herida en la cabeza.

Inmediatamente fué conducido al Hospital, donde apreciaron su estado de gravísimo, ingresando en una sala de Cirugía, con pocas esperanzas de vida.

## Bibliotecas públicas

#### Horas de lectura:

Diputación, Gran Vía, de nueve de la mañana a dos de la tarde.  
Ayuntamiento, Casa Consistorial, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Popular «Umanitas», Colón de La Pratergui, de tres y media de la tarde a nueve y media de la noche.

Popular «Pérez Galdos», Marzana, de tres y media de la tarde a nueve y media de la noche.

## Del otro lado del Pirineo

(Radots de las res de la tarde)

### Lloyd George sustituirá a Asquith en la jefatura del partido liberal inglés

Londres 28.—Se ha celebrado una importante reunión a la que han asistido todos los primates del partido liberal, para tomar acuerdo sobre la jefatura del partido.

Ha quedado convenido que ningún diputado se opondrá a la jefatura de Lloyd George para sustituir a Asquith, con objeto de evitar escisiones en el partido.

#### LO QUE DICE EL NUEVO GOBIERNO EGIPCIO

El Cairo 28.—Un redactor del «Times» ha celebrado una entrevista con el primer ministro egipcio, Ziwar Pachá, que le ha dicho:

«Mis colegas y yo hemos asumido el Poder porque nuestra patria se encontraba en una situación crítica y porque hemos estimado que nuestro deber era hacer lo posible por solventar la situación. Yo creo que Inglaterra tendrá en adelante la misma confianza que ha tenido en otras épocas respecto a nuestros buenos deseos, puesto que un estado de hostilidad entre ambos países haría muy difícil la permanencia de un Gabinete en el Poder, y esto era tan perjudicial para Egipto como para la Gran Bretaña.»

#### EL TRATADO ITALORUMANO

Roma 28.—Se ha desmentido oficialmente que se haya concertado un tratado ofensivo y defensivo entre Rumania e Italia.

#### LA POLITICA GRIEGA

Atenas 28.—La Asamblea Nacional ha discutido la nueva Constitución en la sesión de ayer.

La cuestión de la creación del nuevo Senado no será puesta a discusión hasta que el proyecto de Constitución no se haya llevado a la práctica.

#### EL JEFE DE LA AVIACION BRITANICA

Berlín 28.—Esta mañana ha salido en avión para Varsovia el jefe del servicio de aviación inglés, general Brancker.

Después de permanecer algunos días en Polonia, se dirigirá a la Italia inglesa.

#### POLONIA Y LA PETITE ENTENTE

Varsovia 28.—El Gobierno ha desmentido categóricamente que Polonia haya entrado a formar parte de la Petite Entente.

#### LA PRESIDENCIA DE LA FEDERACION AMERICANA DEL TRABAJO

Nueva York 28.—Se ha verificado la votación para elegir el presidente de la Federación Americana del Trabajo.

Ha sido reelegido Mr. Gompers, que ocupa dicho puesto desde el año 1881.

#### LA CONFERENCIA DEL OPIO

Ginebra 28.—Continúa sus sesiones la Conferencia del opio. Hasta ahora sólo se ha discutido el protocolo general.

El delegado francés, Mr. Bourgeois, ha aportado la adhesión de Francia para todo lo estipulado previamente en La Haya.

#### UN ACORAZADO A PIQUE

Nueva York 28.—Comunican de Norfolk que el acorazado «Washington», que debía destruirse de acuerdo con lo estipulado en la Conferencia del desarme y que fué destinado a blanco flotante, ha sido hundido ayer después de haber resistido durante tres semanas el fuego de los cañones de la escuadra.

Varias casas de películas tomaron vistas del hundimiento.

#### LA PROPAGANDA FRANCESA

Sofía 28.—Anoche dió una conferencia en el Ateneo de las Ciencias el senador francés del grupo de Propaganda-Francia, Mr. Philopoli. Versó su discurso sobre la actitud de Francia en la Liga de Naciones. Fué muy aplaudido.

#### LOS AMERICANOS EN RUSIA

Nueva York 28.—Se asegura seriamente que los grupos financieros que habían intentado entrar en explotación de algunas fuentes de riquezas rusas, han decidido desistir de este propósito.

Parece ser que esta medida ha sido tomada después del viaje de inspección hecho a Rusia por varios delegados americanos, que no han quedado muy convencidos de la buena fortuna de los rusos.

#### SON VEINTICUATRO LOS PARTIDOS QUE CONTENDERAN EN LAS ELECCIONES ALEMANAS

París 28.—Comunican de Berlín que ha terminado el plazo para la presentación de listas electorales, siendo nada menos que veinticuatro los partidos que se disputarán los sufragios alemanes.

Los partidos más importantes y sus principales candidatos son los siguientes:

Partido socialdemócrata: señores Hermann, Muller, Wells y Crispian.

Partido alemán nacional: Lambach, Bohm, von Tirpitz y conde de Bismarck.

Partido del centro: Spahn, Drausfeld, Roeder y señora Webber.

Partido de la izquierda: Dr. Gumbel, Dr. Gumbel y Dr. Gumbel.

Partido de la derecha: Dr. Gumbel, Dr. Gumbel y Dr. Gumbel.



LOS COLIBRIS DEL DEPORTE

El encanto femenino en el "sport"

Conocéis la deliciosa comedia de Enrique Bataille «Mamá Colibrí»... El dramaturgo francés presenta un tipo de mujer muy femenino, una madre que parece una chiclea, ingrátida, nerviosa, ligera como un pájaro.

«Ricardo.—Se le ocurrió a Pablo jugando al tenis; decía que mamá, a través de la red, le parecía un colibrí saltando en su jaula».

La comparación es exacta. La mujer, en los deportes, tiene, efectivamente, un sutil encanto de ave. Su gracia, su flexibilidad, su ritmo determinan su inconfundible aspecto alado. Es menos rápida que el hombre, pero mucho más ligera.

La intervención de la mujer en el deporte le da esa armonía necesaria a todo equilibrio estético. Sin ella falta la sal, el soplo tenue del ritmo. Porque todos los movimientos masculinos se ejecutan con un sentido de esfuerzo continuado, de duración, en tanto que la mujer es el instantáneo, el parpadeo, la nota frívola del deporte.

Y no es sólo esto. Hay algo mucho más importante y que eleva al deporte a categoría moral. La cooperación del elemento femenino en los deportes tiene una importancia decisiva en las normas que rigen la pauta social. Por este medio de relación entre hombres y mujeres se llegará al predominio de una nueva era ética, mucho más sincera y moral de la que ahora preside la relación entre ambos sexos.

Frecuentemente, y aun por autorizadas personalidades, se ha censurado la práctica de un deporte de conjunto en el que intervengan hombres y mujeres. La ligereza del traje levanta censuras, sin comprender que desoír el horror al desnudo es precisamente el factor que más puede influir en la revolución social hacia su perfeccionamiento de relaciones.

La moral necesita desprenderse de muchos atávicos temores, que son lo que constituye la falta de virtud moral. Se ha educado siempre a hombres y mujeres en distintas cátedras, procurando apartarlos, trazando entre ambos una línea divisoria que, como consecuencia, ha establecido la falta de sinceridad. Lo importante para que la nueva moral, más en consonancia con la hora presente y futura, llegue a florecer y caigan para siempre los viejos y ridículos conceptos, es que hombres y mujeres se conozcan; pero no al uso actual, conocimiento de visita, fría y falsa exteriorización de una prudencia fingida, sino a fondo, con conocimiento de camaradería, como debe ser entre seres de una misma especie.

La condición difícil de la mujer ante la vida radica precisamente en esto. Mientras que no se llegue a la convivencia fuera del amor, sin sombra alguna de él, la mujer y el hombre permanecerán cada uno en su zona, acobardándose y siempre en guardia. Ni las Sociedades feministas de Londres, ni las manifestaciones realizadas en Alemania, ni la pícaro desventoladura parisiense, significan nada. La mujer, no es por medio de conferencias, ni por elevación de plano intelectual, como conseguirá sus aspiraciones de emancipación. Su triunfo será por comprensión de los hombres, por un cálido respeto traducido en actos de cordialidad. Medio por el cual se desvanecerán las brumosas neblinas de los rancios atavismos seculares que hacen que, al modo de «El celoso extremeño», pongamos guardias en donde no harían falta si existiera una comprensión de alma a alma. Precisamente por la libertad de relación se evitará, no ya la triste condición de la mujer, sino hasta sus faltas. El viejo dramaturgo noruego Enrique Ibsen, en «La dama del mar», fijó esa ley del débil, del oprimido, que tiende hacia la libertad, precisamente por la falta de ella.

La mujer norteamericana, mucho más entrelazada en la vida social del hombre, que con él convive en oficinas, en industrias, en comercios, que viaja sola y habla con el hombre de muchas más cosas que de coquetos amorosos, hace que el gran pueblo tenga otros conceptos morales mucho más lógicos.

No asustaros, por tanto, de la colaboración de la mujer en los deportes. Por el contrario, alentad esa aproximación. Por medio del deporte, «vi-

brando hombres y mujeres unidos en nuevas pugnas, se irá estableciendo una corriente de sinceridad y de conocimiento. Conversando de raquetas, de caballos, de patines, de autos móviles, de aeroplanos, de cuantos atributos forman el amplio panorama deportivo, se encadenarán nuevas trabas; no será el eterno tema del flirteo. Y viendo serenamente torsos, piernas y brazos desnudos, no habrá ese rubor que es el primer peldaño del pecado. La mujer en el deporte, no sólo es un elemento de exotización, bello y sutil como una pluma tendida al viento, sino, lo que es más importante, establecerá una moral más justa y comprensiva.

JOSE CASTELLON.

Foot-Ball

EL «LLO» CATALAN

A la carta que el internacional Alcántara ha dirigido a su Club, contesta éste como sigue:

«Muy señor nuestro: A la viva contrariedad que hubieron de producirnos los lamentables incidentes que dieron lugar a la suspensión del partido que empezamos a disputar al Real Club Deportivo Español el pasado domingo, ha venido a unirse el profundo disgusto con que hemos conocido el contenido de su carta del día 23 del mes en curso.

Creíamos nosotros, y en esa seguridad amparábamos nuestro criterio, que las divergencias que originaron la medida disciplinaria de que se le hizo objeto, habían quedado desvanecidas por completo en el transcurso de la reunión celebrada en el domicilio social, a la que asistió usted de «motu proprio» acompañado de un ex presidente del Club. Se concretó entonces categóricamente y con claridad meridiana, que nosotros habríamos de ser los primeros en congratularnos de su reincorporación al primer equipo siempre que como condición precisa, estuviese usted dispuesto a acatar íntegramente los principios de disciplina que venimos amparando, y en el caso de que se abstuviese usted de formular exigencias que, por constituir una excepción, acabarían por determinar focos donde incubaría futuras rebeliones, que nosotros estamos obligados a prevenir y, en caso de manifestarse, a reprimir con energía.

Todos estamos reconocidos a usted por cuanto ha venido haciendo en beneficio del Club; negarlo sería una puerilidad y no creemos que, en conciencia, pueda afirmarse lo contrario. Pero de igual manera habrá de convenir con nosotros en que el Club, incluso a veces a costa de verdaderos sacrificios, ha correspondido espléndidamente, premiando la gestión de usted.

Nos vemos en la necesidad de rechazar con la mayor energía dos de los preceptos que emite en su carta. No pueden constituir agravio para los jugadores las medidas disciplinarias, puesto que al aceptar por libre impulso las normas que formula el Consejo directivo, se obligan a respetarlas. Lógico ha de ser que se consideren exentos de culpa los que se crean postergados como consecuencia de las sanciones que se les apliquen. Y si no pudo haber ofensa para usted en su condición de jugador, menos motivos han existido para que se considere lastimado como caballero. Aspiramos a que se nos respete, y en nuestra propia dignidad hallamos la mejor salvaguardia para no herir la de los demás.

Resultantemente y con ánimo sereno, salimos al paso de sus imputaciones, afirmando que esos supuestos agravios esgrimidos por usted, sobre no responder a la realidad, son la plataforma que usted pretende crear.

Del dominio público son los comunicados en que se dió cuenta de su suspensión y de su recalificación, y por sí ello no bastase, podríamos apelar a la caballerosidad de los señores socios que asistieron a la segunda de las reuniones celebradas para concretar su recalificación; ellos, mejor que nadie, podrán asentir a nuestras afirmaciones y concretar quién es el que no hace honor a la palabra empeñada.

Es decisión nuestra, irrevocable, mantener la disciplina, cueste lo que cueste; ninguno de los jugadores del Club podrá quebrantarla, ni se harán en favor de nadie excepciones que puedan menar nuestra autoridad o sean atentatorias para los intereses del Club.

Y, finalmente, entendemos nosotros que, más que palabras vacías de sentido, lo que procede en los momentos actuales son hechos categóricos. Y como nos encontramos ante un hecho consumado, al referirnos concretamente a él no habrá de sorprender a usted que tengamos, que patentar nuestra extrañeza al ver que lleva a una difícil coincidencia dos cosas completamente antitéticas: su de-

voción al Club y su deserción del puesto de honor que tiene asignado, en instantes como los que vivimos, en que es obligación sagrada en todos velar para que puedan celebrarse, con el esplendor que el Club merece, sus bodas de plata. No acertamos a comprender qué móviles pueden impulsar. Inhibirse será tan cómodo como usted quiera, pero no nos antoja a nosotros que este hecho, por sí mismo, serviría para poner en evidencia la bastardía de ciertas afirmaciones.

No le sorprenda a usted la publicidad que puede dársele a esta carta. Habiendo pasado a ser del dominio público el pleito que se ventila, como nos debemos a todos los socios, a ellos nos dirigimos para que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

De usted atentos s. s.—Por el F. C. Barcelona.—El secretario, Francisco Guarnier, V.º B.º El presidente, Juan Gamper.»

EL AMAYA, A LOGRONO

Los amayistas irán los días 7 y 8 del próximo diciembre a celebrar en Logroño contra el Deportivo de aquella localidad.

Para seleccionar al equipo que han de mandar a la capital riojana, celebrarán el domingo dos interesantes partidos contra el Góttik-Chimbo y el Santuchu, ambos en Landa-Olegrui.

Entre los amayistas reina mucho entusiasmo por estos partidos, en los cuales esperan hacer buenos papeles.

GAVERIA NO SE DESPLAZA

Por asuntos particulares no podrá desplazarse a Gijón, para arbitrar el partido Unión-Sporting, el señor Gaviria.

En su lugar irá Fausto.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

FUTBOLISTA

La Comisión sigue recibiendo ofrecimientos de casi todos los Clubs, que desean cooperar a la simpática idea. Se han dirigido cartas a los Clubs de las series A y B, pidiendo su concurso.

LOS URUGUAYOS, JUGARAN EN SAN SEBASTIAN

Las gestiones de la Real Sociedad para conseguir que los uruguayos visitaran San Sebastián, con ocasión de su venida a Europa, se han visto coronados por el éxito.

Los uruguayos contendrán contra los donostiarres en el mes de marzo.

Erandio - Arenas

El próximo domingo jugarán estos Clubs su primer partido de campeonato, en el campo de Ategorri.

El encuentro dará principio a las nueve y media de la mañana.

Avisos, retos y convocatorias

RETOS

El Club Deportivo La Clave, reta al Sporting del barrio de La Cruz, para jugar un partido el domingo próximo, en el campo de Ategorri.

Se ruega contesten lo antes posible por este diario.

—El Bell Bizzorra, de Dos Caminos, desearía jugar un partido amistoso con el Infantil del Peña, a las tres de la tarde, en el campo de ellos designen. En caso de aceptar, se ruega contesten lo antes posible.

—El Infantil de la Sociedad Deportiva Kendu acepta el reto del Dos de Mayo, para jugar el próximo domingo, a las tres de la tarde, en el campo de Montefuerte.

—El Racing Club de Bolueta desearía jugar un partido amistoso contra el Baratarre Sport, el domingo, a las dos y media, en el campo del Arri-beti.

Al mismo tiempo, el Racing convoca a Junta general a sus jugadores, para tratar del partido que se ha de celebrar el domingo, en el local de costumbre.

CONVOCATORIAS

UNION BANDERAS

Se ruega a los tres equipos semifinales del torneo organizado por esta Sociedad, que se sirvan presentar el domingo próximo, día 30, a las ocho y media de la mañana, para terminar dicho torneo, en el campo de Montefuerte (La Peña).—La Comisión.

VILALLONGA F. B. C.

Se convoca a Junta general para el día primero de diciembre, a las ocho y media de la noche, en los locales del Bar Victoriano (Carmen, 18), en la que se tratará de los nombramientos de cargos y asuntos varios.

SOCIEDAD DEPORTIVA DOS DE MAYO

Pone en conocimiento de sus jugadores, socios y simpatizantes, que hoy viernes, día 28, a las nueve de la noche, se celebra la Junta general extraordinaria en los nuevos locales de la Sociedad, Dos de Mayo, 6. Como último viernes de mes, rogamos a los jugadores que se sirvan llevar su respectivo equipaje perteneciente a la Sociedad, para que sea revisado por la Directiva.

EUZKOTARRA CLUB, DE BARACALDO

Se ruega a los señores Rotache, Mora, Garay, Díaz, Garaiga, Solaguren, Loren, Uriarte, Ruiz de Gabilana, Bordegarai, Anticita, Iruretagoyena, Basasé, Arteaga y Laburu, se hallen el próximo domingo, día 30 del corriente, a las diez de la mañana en punto, en el campo de Chimbo Ibarra (Ayerri), para jugar el partido de campeonato que les corresponde, contra el Abandotarra.

SOCIEDAD IZARRA SPORT

Se ruega a los jugadores de este Club pasar por la Sociedad mañana sábado, a las nueve de la noche, con objeto de darles las instrucciones necesarias para el partido de campeonato que se ha de jugar el domingo, día 30, a las diez y

media de la mañana, con el equipo de la Sociedad Deportiva Peña, en su campo de Montefuerte.

IZARRA SPORT INFANTIL

Se ruega a todos los jugadores del primer equipo y reserva infantiles del Izarra Sport, acudir el domingo por mañana y tarde a la campaña de Ategorri.

RETUERTO SPORT

Se ruega a los jugadores Sres. Allende, Sabido, Marañón, Santolalla, Oñola, X. X. Prieto, García, Lambarri, Llanos, Casillas, Lasfuentes y Zabala, estén el próximo domingo, a las dos y media, en el campo de Ugarte, para jugar el partido de campeonato contra dicho Club.

UNION DEPORTIVA AMAYA

Se ruega a los señores Suárez, Castillo, Serarols, Lázaro, Eustaquio, Landa, X. X. Vicario, Ojembarrera (G. y E.), Córdoba, Quintanilla, Bengoa, Martín, Santisleben, Sancho, X. X. Barca, Amorruero, Ereña, Marqués, Subitias y Bilbao, acudir a una reunión que se celebrará hoy viernes, a las nueve de la noche, en los locales de la Sociedad, con objeto de darles a conocer la hora en que deben jugar el próximo domingo, para seleccionar los jugadores que han de ir a Logroño los días 7 y 8 de diciembre a jugar con el Deportivo de aquella capital, para lo cual se han concertado dos partidos: uno a las ocho y media con el Góttik-Chimbo, y el otro con el Santuchu F. B. C., a las diez y media, ambos en el campo de Landa-Olegrui.

Alpinismo

ATHLETIC CLUB

En la reunión general que la sección alpina celebró el día 18 del corriente, la Comisión respectiva presentó a la aprobación de todos los reunidos un detallado programa de los concursos a realizar y de ciertas indicaciones que todos debemos tener presentes.

Como dicho programa fué aceptado íntegramente, esta Comisión ha extractado los puntos principales del mismo para darlos a conocer a todos nuestros compañeros alpinos, junto con los acuerdos que se adoptaron.

Rogamos, pues, a todos los integrantes de la sección de alpinismo se sirvan tomar debida nota de todo ello.

CONCURSO OFICIAL DEL AÑO 1924

Se recuerda que el citado concurso termina el 31 de diciembre próximo. A todos los finalistas del mismo se les concederá una medalla de plata, que oportunamente se entregará.

Se aprobó que los diez montes de dicho concurso sean válidos para el de los cien.

CONCURSO DE CIENTO MONTES

Siendo valederos los diez montes del 1924, quedan por designar los noventa restantes. En la semana próxima los daremos a conocer por medio de la Prensa.

El plazo máximo fijado para la ascensión de los noventa montes es de seis años, comenzando el primero de enero de 1925 y terminando el 31 de diciembre de 1930.

Ahora bien; los que hayan hecho antes del primero de enero de 1925 alguno o algunos de los montes, o todos ellos, cuya lista se publicó en el pasado mes de setiembre, que comprueben veinte montes, les serán válidos para los cien.

CONCURSOS ANUALES

De la lista de los noventa montes, se tomarán anualmente los nombres de quince montes, que serán los oficiales para cada concurso anual, que comenzará el primero de enero y terminará el 31 de diciembre de cada año. Los correspondientes al 1925 se publicarán oportunamente.

Los montes de cada concurso anual son válidos para los cien.

OBSERVACIÓN.—El concurso de los cien puede hacerse por medio de los concursos anuales, o sin sujetarse a éstos, pero realizándolo siempre dentro del plazo máximo de seis años.

CONCURSO DE QUINCE MIL METROS DE ALTURA

Es de libre elección y se puede repetir un mismo monte las veces que uno desee. Solememente se exige el completar, dentro del año, los quince mil metros de altura.

PREMIOS

Se concederán los siguientes: Medalla de bronce, para el que durante el año haga un mínimo de diez montes, sin llegar a los quince.

Medalla de vermeil, para el finalista de cada concurso anual.

Medalla de plata, para el que haga cincuenta montes dentro de los seis años.

Medalla de plata dorada, para el que llegue a los setenta y cinco montes en el plazo citado.

Medalla de oro, para el finalista de los cien.

Las medallas de bronce y vermeil se entregarán a los interesados el primero de enero de cada año siguiente al de la celebración del concurso. El primer domingo de enero los finalistas anuales se reunirán para homenajearse respectivamente, pagando cada cual el importe de su homenaje.

Las medallas de plata y plata dorada se entregarán el primero de enero de 1931, ya que los cincuenta y los setenta y cinco montes, no representan un concurso especial, sino una derivación del de cien. Y hasta dicho día no puede precisarse quién se ha quedado en el límite de cincuenta o de setenta y cinco montes.

La medalla de oro, o sea la de los finalistas de los cien, se entregará cada dos años, o sea en primero de enero de 1927, primero de enero de 1929 y primero de enero de 1931. Los finalistas pueden festejar la terminación de este concurso con una jira extraordinaria, cuyo lugar ellos mismos designarán.

RECUERDO

Por excepción se concede medalla de oro al compañero don Epifanio P. Vildósola, por los motivos que todos conocemos.

CONCURSO DE BUZONES

Siendo de gran interés para el alpinismo la colocación de buzones en todos los montes que de ellos carezcan, puede un socio o grupo de socios, perteneciente a nuestra sección alpina, comenzar dicha labor. Una vez efectuada la colocación dará conocimiento de ello, con la mayor cantidad de detalles, a esta Comisión.

A cada alpinista o grupo de alpinistas que coloque un buzón se le concederá una medalla de plata, en la que constará el nombre del monte y la fecha en que fué colocado.

REDACCION DE PARTES

Se recomienda que los mismos vengán en forma, quedarán expuestos en la tablilla de alpinismo, para que el interesado lo recoja y modifique.

FALTAS U OMISIONES

Deposítense en el buzón de nuestra sección una carta con la reclamación. INSIGNIAS

Se recomienda que todos nuestros alpinos ostenten en toda excursión la correspondiente, y que podrán procurársela en la Consejería de nuestro Club.

NUMEROS

Para el concurso de los cien montes se designará a cada alpino un número que oportunamente se le dará a conocer. Sirvase tenerlo siempre presente, y al redactar una parte escribir en sitio visible el citado número. De esta forma se facilita en grado sumo a la Comisión la labor de «oficina».

COMISION

Ha quedado interrumpida por los compañeros Urrutia, Zarauz, Ubieta, Alday, Maro y Lizarralde.

Bilbao 27 de noviembre de 1924.—La Comisión Alpina.

Pelota

SENSACIONAL ENCUENTRO

Los amantes a nuestro viril deporte, la pelota a mano, tendrán el domingo un gran encuentro en el Frontón de Zaballide.

La Comisión organizadora del III campeonato de Vizcaya, finado el domingo, en su deseo de dar fin a su labor del año actual en la forma brillante que dicha competición requiera, ha organizado un encuentro a base de los cuatro jugadores cuya actuación ha destacado más.

Las parejas que ha formado, y se enfrentarán dicho día, son: Basterrechea-Urdiqui contra Cincunegi-Ledetma.

¿Qué elogio vamos a hacer de estos cuatro elementos, ni de la ideal combinación que se anuncia, si su valer ha sido reconocido y pregonado?

No parece no será este el único encuentro que se jugará, pues creemos haber oído hay en ciernes otro segundo, de no resultar el que nos ocupa demasiado largo, y ello creemos lo corroborar el anunciante comenzará la competición a las diez y media de la mañana.

El reparto de premios se hará momentos antes de comenzar el partido, y así mediodía serán obsequiadas todas las parejas que han actuado en la competición y elementos que han coadyuvado al buen éxito del campeonato, con un gran fanfango que servirá para hermanar más aún a todos los Clubs, que han intervenido en la competición.

A pesar de lo interesante del encuentro, y en atención del público, los precios de entrada serán: general, 0,40, y asiento de cancha y preferencia, 0,75; una mezquindad de precio para una enorme cantidad de interés y emoción.

El Athletic y la pelota

El Club que gobierna el señor Iribábal, y que tantos laureos futbolísticos ha conquistado para Bilbao, va sintiendo la noble ambición de iniciarse en otros deportes e ir olvidando el exclusivismo deportivo en que hasta hace poco ha desenvuelto su magnífico historial.

A las secciones futbolista, alpina, ciclista y atlética viene a sumar ahora la sección de nuestro clásico juego de la pelota a mano, para cuyo efecto la Directiva del Athletic está en negociaciones para el arrendamiento de un frontón.

Sabemos que don Ricardo Iribábal, habilísimo pelotari, trabaja con verdadero ahínco al frente de la Directiva en la consecución de tan excelentes propósitos como animan al Club tantas veces campeón.

Doblemente bien están estos afanes en quien se acuerda de nuestro primer deporte desde el encubrimiento y ajeteo futbolísticos.

Ciclismo

EL CAMPEONATO DE VIZCAYA DE VELOCIDAD

- Adolfo Urrutia. Angel Errasti. Pedro Orde. José Golzari. José R. Santamaría. José Arechavaleta. Prudencio Bedialauneta. Pedro S. de Ibarra. Esteban Espinosa. Domingo Gutiérrez. Laureano Domingo. Segundo Barroetabeña. Ramón Churrucua. Isidro Urquiza. Gonzalo Ormazábal. Marcos Echarri. Manuel Azarola. Valentín Embeltia. Pedro Fernández. José Queralt. Epifanio Iturregui. Antonio Municha. Félix Villegas. Miguel Uzurriza. Natalio Dorronsoro. Fernando Ibañez. Cesáreo Sarduy. Eduardo Rubio.

Todos estos señores tienen verdadero empeño en adjudicarse el título de hombre más veloz de Vizcaya.

El que desee apasionarse ante una lucha épica, que vaya el domingo, 30, por la mañana, a la carretera de La Avanzada, en Las Arenas.

El campeonato de Cataluña de medio fondo tras «moto», que había sido concedido por la Unión Velocipédica Española al velódromo de Badalona, se celebrará en el próximo mes de diciembre en Sabadell. Este cambio obedece a una diferencia habida entre la entidad que tiene a su cargo el velódromo de Badalona y los corredores que en aquella pista han participado últimamente.

La Séptima Vuelta a Cataluña se celebrará los días 29, 30 y 31 de mayo y 1 de junio próximos.

Atletismo

EL CROSS DEL DOMINGO

Aun cuando la temporada de cross no empieza hasta el domingo 7 del próximo diciembre, la prueba de selección del domingo no dudamos en calificarla de interesantísima, ya que servirá para seleccionar a los dos corredores que han de acompañar a Palma en la «challenge» Pedro Prat, en Barcelona.

El recorrido, unos ocho kilómetros, será apropiado para la prueba de Barcelona.

FESTIVAL ATLETICO EN CRUCE-VERDE

El domingo próximo se celebrará en el campo de Cruce Verde, organizado por la Federación Atlética Vizcaína, con la cooperación de la Sociedad Deportiva Begoña, una gran prueba, que servirá para seleccionar los corredores vizcaínos que habrán de representar a la Federación Vizcaína en la «Challenge» Pedro Prat, en Barcelona. El recorrido, escogido en atención a las condiciones de este campo, que se asemejen al terreno que habrá de constituir el que servirá de base para dicha «challenge», será alrededor del campo de juego, hasta cubrir ocho kilómetros próximamente. Por la asistencia de Palma, campeón vizcaíno, cuya presencia ha sido requerida por los catalanes, y la condición de ser únicamente los dos vencedores quienes habrán de acompañarle en nombre de los atletas vizcaínos, es indudable que la lucha habrá de ser interesante, y cuantos crossmen han puesto sus ilusiones en triunfar, tendrán ocasión de ver realizados sus sueños en esta lucha, por el galardón con que serán premiados los triunfadores.

A esta bella manifestación deportiva, que servirá para crear efícion al atletismo, seguirá un partido de fútbol entre los equipos del Ape Club, de Erandio, y el de la propiedad del campo.

Hockey

La Federación Catalana acaba de confeccionar el calendario de su campeonato correspondiente a la presente temporada:

- 20 de noviembre: Barcelona contra Tarragona; Pompeya contra Tarrasa.
- 7 de diciembre: Tarragona-Pompeya; Tarrasa-Polo.
- 14 de diciembre: Tarrasa-Barcelona; Pompeya-Polo.
- 21 de diciembre: Polo-Barcelona; Tarragona-Tarrasa.
- 25 de diciembre: Barcelona-Pompeya; Polo-Tarragona.
- 28 de diciembre: Tarragona-Barcelona; Tarrasa-Pompeya.
- 4 de enero de 1925: Pompeya-Tarragona; Polo-Tarrasa.
- 11 de enero: Barcelona-Tarrasa; Polo-Pompeya.
- 18 de enero: Barcelona-Polo; Tarrasa-Tarragona.
- 25 de enero: Pompeya-Barcelona; Tarrasa-Polo.

Todo, los partidos se jugarán en los campos de los Clubs citados en primer lugar.

Por el Hilos por la Ojeda

Puñado de noticias de todas partes

¿Volverá a París el ex capitán Sadoul, condenado a muerte por un Consejo de guerra? - Se subasta la famosa galería de cuadros de Castiglione, cuyo valor es fabuloso. - Arrecia el temporal en Francia, y se van a pique varias embarcaciones. - Intensos temblores de tierra en la Anatolia.

Otras noticias

París 28.—Definitivamente se sabe que el ministro inglés Mr. Chamberlain se detendrá en París el 5 de diciembre, en su viaje a Roma. Permanecerá sólo algunas horas en París, donde almorzará con M. Herriot.

París 28.—«Le Matin» dice que el partido comunista francés ha invitado al ex capitán Sadoul, que como es sabido perteneció al Ejército francés y pasó luego a las filas comunistas, que regrese nuevamente a París. El ex capitán Sadoul, no incluido en la reciente ley de amnistía, se halla condenado a la pena de muerte por un Consejo de guerra francés.

París 28.—Los diarios anuncian que ha llegado a esta capital el Sr. Davis, ex candidato del partido democrático en las últimas elecciones presidenciales norteamericanas.

Londres 28.—El príncipe de Gales ha expresado el deseo de detenerse en la isla de Santa Elena, en su próximo viaje al África del Sur.

Londres 28.—Ayer continuaron en Londres las negociaciones para el Tratado de Comercio angloalemán.

Ya está concluido el plan general del Tratado, y sólo queda por discutir la percepción del coeficiente del 26 por 100 que se aplica a las importaciones de Alemania, de acuerdo con el plan general de reparaciones.

Los expertos alemanes sustentan el criterio de que este impuesto es vejatorio, y han presentado varios proyectos para sustituirlo, pues lo consideran una seria traba para el comercio entre ambas naciones.

El que quizás merezca la aprobación del Gobierno inglés es uno en el cual se estipula que sea el Gobierno alemán el que pague en concepto de reparaciones un tanto por ciento alzado, en sustitución de la cantidad individual que abonaron los exportadores a Inglaterra.

La propuesta ha sido tomada en consideración por los delegados ingleses.

Tokio 28.—Un alto funcionario del ministerio de Negocios ha dicho que si los Estados Unidos convocaran una nueva Conferencia del desarme, los delegados japoneses tendrían la misión de declarar que la opinión pública japonesa desearía una nueva reducción de los armamentos terrestres y marítimos.

Berna 28.—El presidente del Banco Federal Suizo, Augusto Burkhart, falleció ayer tarde, a la edad de cincuenta y siete años. Se encontraba accidentalmente en Zurich.

Roma 28.—La famosa galería de cuadros de Castiglione, que tiene un valor fabuloso, ha sido declarada en subasta, para pagar con una parte de sus productos las enormes deudas que su propietario ha contraído con el Banco de Italia.

Berlín 28.—Han salido hoy para París numerosos representantes de

las principales industrias alemanas que han de tomar parte como expertos en las negociaciones que se siguen en París para concertar un Tratado de Comercio francoalemán.

París 28.—Los expertos financieros de los Gobiernos aliados están preparando un plan general, que ha de ser discutido en la conferencia de los ministros de Hacienda que se celebrará en los primeros días de diciembre.

París 28.—De todo el litoral se reciben noticias sobre el temporal reinante en las costas.

De Concarneau avisan que la mar presenta un aspecto imponente y que las olas han llegado a sitios donde jamás azotó el mar. Muchas embarcaciones se han perdido y los muelles han sufrido daños considerables.

Estocolmo 28.—Los conservadores presentaron ayer tarde un voto de censura en la cámara contra los socialistas que forman parte del Gobierno.

El voto fue rechazado por 73 votos contra 71.

Varsovia 28.—Han empezado en esta capital las negociaciones entre los Gobiernos de Polonia y Checoslovaquia para firmar un convenio comercial entre ambas naciones.

Se cree que las negociaciones terminarán favorablemente la semana entrante.

Jerusalén 28.—En Anatolia se han producido verdaderas catástrofes a consecuencia de unos intensos temblores de tierra.

En las regiones de Afon y Kara Hissar han quedado destruidos todos los pueblos. Las víctimas son numerosísimas, ignorándose hasta dónde llegan los daños causados, por no haber quedado una sola comunicación telegráfica disponible.

París 28.—Dicen de Estrasburgo, que dos aviones militares franceses chocaron al aterrizar en las inmediaciones de Sepeyordorf, cerca de Neustadt, resultando muertos los cuatro aviadores que tripulaban los aparatos.

París 28.—Se ha celebrado una importante reunión ministerial, en el Quai d'Orsay, en la que se trató de la situación de Túnez, donde se han producido diversas quejas acerca de la aplicación de ciertas leyes francesas, quejas que han llegado a Francia por distintos conductos, y en particular por medio de una información abierta por el leadero obrero Joubaux.

En la reunión se acordó constituir una Comisión consultiva, que la integrarán diversas personalidades, y que deberá estudiar un plan, que será sometido previamente al bey de Túnez. Ocupándose de este asunto, «Le Matin» dice que la medida en cuestión estará inspirada en el más amplio espíritu liberal y se referirá, sobre todo, a la instauración de un nuevo régimen municipal y a la concesión de las libertades sindicales.

públicas, bajo la dirección del profesor Sr. Munafin.

En distintas localidades vimos nutridas representaciones de las Asociaciones circunsculares de Música, Indaucha, Cortes, Urazuay y Larrañuqui; Juntas del Patronato de Protección Escolar, del Montepío de la Mujer que Trabaja; señores directores de este benéfico Instituto y otras entidades de caridad de esta villa.

El programa, y su variado y ameno, comenzó con una sinfonia por la orquesta, a la que siguió el «Himno a la Previsión», cantado afinadamente por el coro mixto de niños que dirige el Sr. Munafin.

El director de la Caja, Sr. Artola, alma de la institución, habló a continuación.

Dijo que la base de la previsión infantil es la continua y el apoyo de la hermosa Fiesta del Niño, recientemente organizada por el Ayuntamiento.

Recuerda que esta labor de educación social no es obra de ayer en Vizcaya, pues acaban de cumplirse los diez años desde que la Caja de Ahorros Municipal trazó el camino a seguir, estableciendo en Vizcaya el ahorro escolar. Cita datos muy expresivos, que dan idea de la pujanza y el arraigo alcanzado por esta obra, que está implantada y funciona próspera en 392 escuelas, con un efectivo de más de 27,000 niños, que tienen en su haber un capital de pesetas 929,000, que da un promedio de 34 pesetas por libreta, resultado éste que honra sobremanera a Vizcaya.

Dedicó un caluroso elogio a la labor desarrollada por el Magisterio, y después de hacer una laudatoria semblanza de don Pascual Madariaga, titular de la medalla de oro este año, terminó excitando a niños y maestros a proseguir con el mismo

entusiasmo en sus trabajos en pro de la previsión infantil.

El Sr. Artola fue ovacionado con entusiasmo por niños y mayores. El coro escolar cantó a seguida «La primavera», de Schumann; «Gibon kanta», de Guridi, y «El Molino», de Munafin, y en los intermedios de estos coros hablaron D. Higinio Pérez Vergara, inspector de primera enseñanza de Vizcaya, y don Pascual Madariaga. Ambos fueron aplaudidísimos.

Cerró el acto el alcalde, Sr. Moyúa, agradeciendo a todos la asistencia y excitando a los pequeños a persistir en el ahorro, medio el más práctico de todos para poder hacer frente a las necesidades de mañana.

Durante la simpática fiesta se verificó el reparto de los premios de la Caja de Ahorros a los señores maestros por su labor de fomento del ahorro infantil.

Los premios son los siguientes: Medalla de oro y 500 pesetas.—Doña Pascuala Madariaga, de la Escuela de Cervantes.

Medalla de plata y 100 pesetas.—Doña María Eugenia Arrúe, de la escuela de Indaucha; doña Victoria Laorden, de la de Concha; doña Felipa P. Carranza, de la de Achuri; doña Encarnación Cárdenas, de la de Olaveaga; D. José Jimeno, de la de Dina; D. Anastasio Agustino, de la de Güeñes; D. Esteban Amigó, de la de Ea; doña Asunción Menéndez, de la de Sestao; D. Jenaro Urutia, de la de Berango; D. Lucio Ascarza, de la de Las Carreras.

Escuelas premiadas con una placa mural y 250 pesetas en material escolar.—D. Justo Pastor, de la escuela de Cervantes; doña Aurora Basterra, de la de Ibaizabal; D. Luis Ezcurdia, de la de Las Arenas; doña Pilar San José, de la de Algorta.

Tanto el director, Sr. Artola, como los altos empleados de la Caja de Ahorros, Sres. Garzón, Remón y Arribalzaga, organizadores del acto, estuvieron muy atentos con los invitados.

La Fiesta de la Previsión fue un completo éxito, y terminó exhibiéndose a los niños varias películas.

Mirando a la Villa

SE QUEMO CON AGUA HIRVIEN

DO.—La niña de cinco años Cristina Martínez González dió vuelta a un balde de agua hirviendo que la vecina Juana Mendieta había dejado en el portal, causándose quemaduras de segundo grado en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

Fue curada en el Cuanto de Socorro del Hospital civil, ingresando después en una sala de Cirugía.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción. Aunque el tendero le diga: «Este da igual resultado, Es mentira: exige siempre SAN ROQUE JEREZ QUINADO. Gran aperitivo tónico reconstituyente. Proprietario: Tejada y Compañía (sucesor). ARETA (Alava).

Cada cosa en su tiempo

y los gabanes en invierno... si no llueve; porque entonces es indispensable «atrincherarse». Con un gabán de poco peso y mucho abrigo y un trinchera podrá usted defenderse contra todas las inclemencias de este invierno, que empieza «arreando».

Visite usted los escaparates de EL ANDORRANO, Víctor, 7, y seguramente encontrará lo que necesita.

ACOPIO DE SUBSISTENCIAS.

Don Federico Campos ha denunciado a la Guardia municipal que, hallándose en la plaza del Ensanche con un carro cargado, en un momento en que fue al fiato alguien le sustrajo un saco de alubias de cincuenta kilos y una lata de pimienta roja de seis. No podría correr mucho el aprovechado desconocido.

R. MENJON OCULISTA

Cruz 2. 2.º. De 10 a 1 y de 4 a 6.

CAUIDAD CON LOS CARGAMEN-

TOS.—Al pasar por la calle del Tivoli una camioneta con un cargamento de hierro, guiada por el chofer Manuel de la Torre, cayó del vehículo parte de la carga sobre el joven de diez y nueve años Julio Díez Noval causándole una herida contusa en la región occipital, gran contusión, con derrame, en el brazo derecho, y contusión cerebral de pronóstico reservado.

El herido fue curado en la Casa de Socorro del Ensanche, y del hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción.

PREVISION.—Si usted quiere hacer una propaganda eficaz de los productos de su fabricación o venta, telefonos al 1.250, y enseguida será usted interpretado en sus deseos.

HERIDA EN UN OJUELO.—En la calle de la Autonomía chocaron el tranvía U-3 y un carro tirado por una caballería y guiado por el carretero Pedro Inchaurre Zuloaga, de sesenta y cinco años. En el carro iba montada la esposa de Pedro, María Pregon tegui, de sesenta y ocho años.

Esta última resultó con una herida en el parietal izquierdo, leve, siendo curada en el Cuarto de Socorro del Hospital civil.

El carro quedó con el eje roto y otras averías.

AMAGO DE INCENDIO.—En la casa número 37, piso segundo, de la calle de las Ollerías Altas, se registró un amago de incendio, que fue sofocado por los bomberos, sin más consecuencias.

PIEL Y SECRETAS M. MARTINEZ TORO Médico especialista Fernández del Campo, 18, 1.º Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Económica para obreros: de 7 a 8.

UNA ACLARACION.—En la noticia que publicamos ayer de un escándalo en la calle de Somera, se nos deslizo, por inadvertencia, una inexactitud, que nos apresuramos a salvar. Don Francisco Goti Ugaldé, espectador casual del suceso, figuraba como participante en la reventa, siendo así que este señor es persona bien conocida por la ejemplaridad de su conducta siempre intachable. Que él y sus familiares nos excusen.

Impérmeables señora SASTRERIA INGLESA Bidebarrieta, 15.

EL COLEGIO DE ABOGADOS POR SUS MUERTOS.—Mañana, sábado, día 29 de los corrientes, se celebrarán en la Basílica del Señor Santiago, de esta villa, a las diez de la mañana, solemnes funerales organizados por el ilustre Colegio de Abogados, en memoria de los colegiados fallecidos.

Con tal motivo, la Junta de Gobierno de dicho ilustre Colegio ruega a todos los colegiados que sirvan concurrir al expresado acto, haciendo extensiva la invitación a las familias de los mismos y al vecindario en general.

Vías urinarias y secretas Doctor M. OLAVARRIA Ribera, 10, primero.—De 12 a 2.

Guía del Espectador

TEATRO. ARIAGA.—Compañía de Eugenio Casals. A las seis y media, «Doña Francisquita». A las diez y media, «Los gavilanes».

TEATRO CAMPOS ELISEOS.—Compañía de comedias Mellá-Cibrán. A las seis y media y diez y cuarto, «Los hijos mandam». (Estréno).

TEATRO TRUEBA.—Sesión continua de cinco a doce. «Un buen ingeniero» y otra.

SALON GAYARRE.—Sesión continua de cinco a doce. «Apariencias» y otra.

COLISEO ALBIA.—Sesión continua de seis a doce. «Los diez mandamientos».

SALON OLIMPIA.—Sesión continua de cinco a doce. «La Reina Virgen».

CINEMA PAX.—Sesión continua de cinco y media a doce. «Parisetten» y cómicas.

CINEMA BILBAO.—Sesión continua de cinco a doce. «Juventud deportiva» y «Los papeles de Severino».

SALON VIZCAYA.—Sesión continua de cinco a doce. «El rey de París» y «El valor de la virtud».

ASOCIACION DE ARTISTAS VASCOS.—Exposición Vázquez Díaz.

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Bilbao ANUNCIO Por acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de esta villa se saca a concurso público las obras de pavimentación y ensanche de un trozo del Campo de Volantín comprendido entre las Casas Consistoriales y el Tivoli, bajo el presupuesto de 266.079,15 pesetas, con sujeción a los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de S. E., sección de Fomento, durante las horas de oficina todos los días laborables.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados, dirigidos al señor alcalde, y se presentarán en la Sección de Fomento, durante las horas de oficina, todos los días laborables, hasta la una de la tarde del día 18 de diciembre próximo.

Bilbao, 27 de noviembre de 1924.—El alcalde, FEDERICO MOYUA.

EN UN HOGAR FELIZ Se hace indispensable el gramófono, que tantos ratos deliciosos proporciona. Sobre todo, durante las prolongadas veladas invernales, tan propicias a la intimidad casera, el GRAMOFONO es un compañero gratísimo. Por 125 pesetas le daremos un aparato fonográfico de construcción perfecta y gran sonoridad, con 10 piezas, a elegir, pudiendo tocar toda clase de discos de aguja y zafiro. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Castroviejo y Ancín Colón de Larreategui, 14 Teléfono 308

La Unión Resinera Española Sociedad Anónima—BILBAO A partir del día 5 del próximo mes de diciembre, se pagarán los intereses semestrales de las obligaciones de esta Sociedad, emitidas con fecha 5 de junio de 1922, contra cupón número 5, a razón de pesetas 14,175, descontados los impuestos.

El pago se hará en los siguientes establecimientos de crédito:

En Madrid, Banco Hispano-Americano. En Santander, Banco de Santander. En Vitoria, Banco de Vitoria. En Oviedo, Banco de Oviedo. En San Sebastián, Banco Guipuzcoano.

En Valladolid, Banco Castellano. En Granada, Hijos de Rodríguez Acosta, y En Bilbao, Crédito de la Unión Minera. Bilbao, 25 de noviembre de 1924.—El director gerente, Luis Pombo.

Sociedad Anónima "HULLERAS DEL TURON" Cumpliendo lo preceptuado en la escritura de emisión de las obligaciones de esta Sociedad, se sortearán en el domicilio social (calle de Berástegui, número 4), el día primero de diciembre próximo, a las once de la mañana, las 200 obligaciones, que deben ser amortizadas en el año actual.

Al acto, que será público y ante notario, podrán asistir los señores obligacionistas, que lo deseen. Bilbao, 25 de noviembre de 1924.—El secretario del Consejo de Administración, Juan María de Goyarrola.

Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA Bombas de todas clases MAQUINARIA EN GENERAL. Grandes existencias ARCADIO D. DE CORCUERA, S. A. Gran Vía, 36. - BILBAO

JABON DE SALES DE CARABAÑA ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL HERPETISMO, GRANOS, ETC. MEDICINAL Y DE TOCADOR 1,50 PASTILLA De venta en Farmacias, Perfumerías y Droguerías. Proprietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Lealtad, 12, MADRID

"ELECTROTECNIA PRADERE" CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES DE TODAS LAS POTENCIAS Y VOLTAJES ENTREGA INMEDIATA Y PRECIOS SIN COMPETENCIA Calle Elguera Pabellon BILBAO. Teléfono 1591

Cámaras frigoríficas marca "ALASCA" con patente de invención Fabricante: ANTONIO ZORRILLA PEREZ Jardines, 9 BILBAO Teléfono 9585 Instalaciones de hielo y frío de todas potencias. Fabricación especial de armarios frigoríficos para todos los usos Neveras

AGUSTIN CORTINA Y H.º Alameda de Mazarredo, 4 GRAN SURTIDO EN VAJILLAS DE PORCELANA, LOZA INGLESA Y DEL PAIS, SERVICIOS DE TE Y CAFE, ARTICULOS DE FANTASIA. PLATA CHRISTOFFLE. — BATERIA DE COCINA.

LOTES PARA ROPEROS PIELES Y LANAS ANGULO, Astarloa, 2.-Teléfono 2425

EN UN HOGAR FELIZ Se hace indispensable el gramófono, que tantos ratos deliciosos proporciona. Sobre todo, durante las prolongadas veladas invernales, tan propicias a la intimidad casera, el GRAMOFONO es un compañero gratísimo. Por 125 pesetas le daremos un aparato fonográfico de construcción perfecta y gran sonoridad, con 10 piezas, a elegir, pudiendo tocar toda clase de discos de aguja y zafiro. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Castroviejo y Ancín Colón de Larreategui, 14 Teléfono 308

# Busque entre estos diez anuncios el que le afecta. Y reténgalo en la memoria, porque le dará una solución, en su día:

## 1.º ¡Propietarios, Arquitectos, Contratistas!

Por este anuncio conoceréis el AFAMADO PRODUCTO INGLÉS

**Rito** que hace desaparecer las GOTERAS y HUMEDADES.

**Rito** que es ideal para cubrir PABELLONES.

**Rito** que es producto IMPERMEABLE y tiene diversas aplicaciones en la edificación.

Empleadlo y seréis sus mejores propagandistas. Podéis obtener amplias referencias de consumidores en Bilbao, solicitando las de

**Eceiza y Taboada Hermanos**

Agentes exclusivos

quienes además os facilitarán prospectos.

Apartado 333. - BILBAO

## 6.º Materiales para minas, obras y ferrocarriles

**CARRILES,** vías, vagonetas, cambios, placas giratorias, rodámenes, cojines, basculadores.

**ACEROS** para barrenos, para herramientas, huecos para perforadoras, para acerar, etc.

**CABLES** ingleses de todas clases para Tranvías aéreos, Planos inclinados, Grúas, Ascensores y Pesca.

**TUBERIA** para aire comprimido, accesorios, mangueras y llaves.

**YUNQUES,** fraguas, tornillos de banco, cabrestantes, poleas helicoidales de media a 30 toneladas, gatos para vías y locomotoras, ventiladores, aspiradores, chapas perforadoras, Polipastos, carretillos de almacén y carretillas de madera y hierro.

**HERRAMIENTAS:** picos, palas, azadas, azadones, raspas, fastrillos, mazas, etc.

**Angel Picó**

Arbieto, 1.-Teléfono 1962

BILBAO

Telegramas y telefonemas: PICLAR

## 2.º ¡Aficionados a la buena música!

Las novedades en aparatos musicales están siempre, antes que en ninguna otra parte, en la

**CASA MAR** Gran Vía, 8 BILBAO

## 7.º TINTORERIA FRANCESA

**LEMA DE LA CASA:** Actividad, Perfección y Economía

**TALLERES:** Zabala, 5 y 7.-Telef. 1785

**DESPACHOS:** Concepción, 19.-Teléf. suplementario 1785

Artecalle, 29.-Teléf. 10140  
Colón de Larreátegui, 12.-Teléf. 305 BILBAO

Calle de Rivas, 29 SESTAO

## 3.º LA LÁMPARA TITAN A PRECIO DE FABRICA

Es la más duradera, la más luminosa y la de menor consumo de cuantas se conocen

Fabricante: **R. DE EGUREN**, Ingeniero.

Teléfonos 1080 y 2293. BILBAO Dirección telegráfica y telefónica: Deeguren, Bilbao.

## 8.º Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros  
Fundada en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de Transportes, Marítimos, Terrestres y de Valores

AGENCIA GENERAL PARA VIZCAYA:

**Agapito P. Sasía** AGENTE GENERAL

Oficinas: Plaza Circular, núm. 3 :: BILBAO :: Teléfonos núms. 2006 y 2067

## 4.º Para resultar elegante, hay que ser esbelto, y solamente logrará adelgazar empleando las

**"SALES CLARKS"**

Para afinar los tobillos y ciertas partes del cuerpo, recomendamos la

**"PASTA CLARKS"**

De venta en Droguerías y Perfumerías

## 9.º Evitará usted los riesgos y las molestias de la humedad y el frío adquiriendo

**IMPERMEABLES**

de toda garantía, en

**"The British Waterproof"**

PLAZA NUEVA, 5

que es la Casa que desde hace 14 años se dedica EXCLUSIVAMENTE a la venta de esta especialidad, y por lo tanto la de MAYOR SURTIDO en los MEJORES MODELOS, a los precios MAS VENTAJOSOS

## 5.º "NO SOLO DE PAN VIVE EL HOMBRE"

Por eso se recomienda, para recobrar y mantener la salud:

MEDICINA NATURAL, por Vander . . . . . Ptas. 25

LA NUEVA CIENCIA DE CURAR, por Kuhne. " 15

Para nutrir la mente y el espíritu, libros filosóficos, de conocimientos prácticos y de grandes escritores.

Todo ello puede obtenerse visitando la **LIBRERIA GORRIARAN**. Plaza Nueva, 10. - BILBAO

## 10.º El ama de casa llegará a estimar como una gran revelación esto:

**Una gran economía**

la obtendrá comprando objetos para regalos, baterías de cocina de esmalte y aluminio y toda clase de loza, cristal y porcelana en

Lotería, 4. **"LA PORCELANA"**. Teléfono 9518

Vasos de agua desde 0,30, tazas café desde 0,40, juegos de café, de porcelana, seis tazas, desde 15 pesetas.

LOS MEJORES PRECIOS EN SU CALIDAD

Entrada libre :: GRANDES REBAJAS :: Entrada libre